# **NECTHHKZ**

русскаго студенческаго христіанскаго едвиженія

парижъ

# ОГЛАВЛЕНІЕ № 7.

		CTP.	į
1.	Оть Редакціи	2	
2.	Беста Св. Серафима Саровскаго съ Мотовиловымъ	4	
3.	Соборная молитва — іеромонахъ Кипріанъ	. 7	The same
4.	Старая икона — Странникъ	. 9	-
5.	Тихоновская Россія и эмиграція — Кириллъ Шевичъ	12	100
6.	Наша національная задача — Л. Гринченко	. 15	
7.	Есенинщина	18	-
8.	Церковная жизнь	. 19	-
9.	Хроника жизни Движенія	. 27	-
10.	Частныя письма	. 28	9
11.	Наши румынскіе друзья	31	

Въстникъ выходитъ 1-го числа каждаго мъсяца. Условія подписки на послъдней страницъ.

Адресъ Редакціи: N. ZERNOFF, 10, Boulevard Montparnasse, Paris (XV).

Изданіе Р. С. Х. Движенія Зарубежомъ.

#### ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Іюльскимъ номеромъ нашъ Въстникъ заканчиваеть уже третье полугодіе своего посильнаго служенія русской церковной жизни и жизни нашего Пвиженія. Не случайно. что именно этотъ номеръ, какъ бы подводящій итоги послъднему полугодію, мало говорить о самомь Движеній, но зато весь полонь свіьдівніями с религіозной жизни Россіи. Съ каждымъ годомъ намъ становится все яснтве, что наше Движение можетъ развиваться только въ неразрывной связи съ русской церковной жизнью, и что мы, являясь ея неотъемлемой частью, отражсаемь вы себть всть ея положительныя и отрицательныя стороны, Это постепенное и все болье тъсное соприкосновение съ нашей рысской дъйствительностью вскрыло передъ нами новыя и часто неожиданныя препятствія, замедляющія и часто разрушающія нашу работу. Но какъбыни были они серьезны: какъ бы немощны ни были мы сами, все очевиднтые становится для насъ, что только христіанство можеть дать смысль человтьческой жизни, что Православная Церковь есть единственный путь къ подлинному возрожденію и спасенію нашей Родины. Вств событія современной Русской жизни служать постояннымь подтвержденіемь этой истины, поэтому мы считаемь, что наилучшій путь служенія Втьстника Движенію и всему русскому церковному обществу и состоить въ постоянномъ сообщеніи наиболье исчерпывающих в матерьяловь, относительно жизни Церкви въ Россіи.

Въ настоящее время экизнь кружковъ почти всюду оканчивается, наступають лътнія каникулы, Р. С. Х. Движеніе импьеть въ этомъ году, возможность созвать свои мпьстные съпьзды во Франіци, Чехіи и Спьв. Америкть, гдпь будуть подведены итоги зимы и нампьчены планы для работы въ будущемъ году. Работа предполагается большая и отвътственная, и мы думаемь, что осенние номера Въстника въ связи съ отчетами о сытьздахь будуть посвящены болтье подробный оцтыкть положсительных и отрицательных результатовь только что закончившагося пятаго года жизни Движенія.

Въ заключение Редакція хочеть поблагодарить встях подписчиковь и друзей нашего журнала, поддержавших в насъ въ течение этой зимы, и просить ихъ помогать ему и въ дальнъйшемъ присылкой матеріаловь и распространеніемъ Въстника върусскомъ

обшествть.

AND PROPERTY AND ARREST AND ARREST

# Беседа Св. Серафима Саровскаго съ Мотовиловымъ.

(Окончаніе).

И батюшка о. Серафимъ, пріятно улыбнувшись, сказаль: — И самъ я, батюшка, знаю это точно, какъ и вы, да нарочно спрашиваю у васъ, — такъ ли вы это чувствуете. Сущая правда, ваше Боголюбіе. Никакая пріятность земного благоуханія не можеть быть сравнена съ тъмъ благоуханіемъ, которое мы теперь ощущаемъ, потому что насъ теперь окружаеть благоуханіе Святаго Духа Божія. Что же земное можеть быть подобно ему. Замътьте же, ваше Боголюбіе, въдь вы сказали, мнъ, что кругомъ насъ тепло, какъ въ банъ, а посмотрите-ка, въдь ни на васъ, ни на мив сивгъ не таетъ и подъ нами также Стало быть теплота эта не въ воздухѣ, а въ насъ самихъ. Она то и есть именно та самая теплота, про которую Духъ Святый словами молитвы заставляеть насъ вопіять къ Господу: «теплотою Духа Святаго согръй мя». Ею-то согръваемые пустынники и пустынницы не боялись зимняго мраза, будучи одъваемы, какъ въ теплыя шубы, въ благодатную одежду, отъ Святаго Духа, истканную. Такъ въдь должно быть на самомъ дълъ, потому, что благодать Божія должна обитать внутри насъ, въ сершъ нашемъ, ибо Господь сказалъ: «Царствіе Божіе внутрь васъ есть». Подъ царствіемъ же Божіимъ Господь разумълъ благодать Духа Святаго. Вотъ это Парствіе Божіе теперь внутрь насъ и находится, а благодать Духа Святаго и отвив осіяваеть и согрѣваетъ насъ, и преисполняя многоразличнымъ благоуханіемъ окружающій насъ воздухъ, услаждаетъ наши чувства пре небеснымъ услажденіемъ, напояя сердца наши радостью неизглаголанною. Наше теперешнее положение есть то самое, про которое апостолъ говорить: «Царствіе Божіе нъсть пища и питіе, но правда и миръ о Дусъ Святъ». Въра наша состоитъ «не въ препретельныхъ земныя премудрости словахъ, но въ явленіи силы и духа». Вотъ въ этомъ-то состояніи мы съ вами теперь и находимся. Про это состояніе имен-

но и сказалъ Господь «суть нъцыи отъ здѣ стоящихъ, иже не имуть вкусити смерти, дондеже видять Царствіе Божіе, пришедшее въ силъ»... Вотъ, батюшка, ваше Боголюбіе, какой неизреченной радости сподобиль насъ теперь Господь Богъ. Вотъ что значить быть въ полнотъ Духа Святаго, про которую святой Макарій Египетскій пишеть: «я самъ былъ въ полноть Духа Святаго»... Этою то полнотою Духа Своего Святаго и насъ, убогихъ, преисполнилъ теперь Господь... Ну ужъ теперь нечего болъе, кажется, спрашивать, ваше Боголюбіе, какимъ образомъ бывають люди въ благодати Духа Святаго... Будете ли вы помнить теперешнее явленіе неизреченной милости Божіей, посътившей насъ.

— Не знаю, батюшка, — сказалъ я, — удостоитъ ли меня Господь навсегда помнить такъ живо и явственно, какъ теперь чувствую, эту милость Божію.

 А я мню, — отвъчалъ мнъ о. Серафимъ, - что Господь поможетъ вамъ навсегда удержать это въ памяти вашей, благость Его не преклонилась бы такъ мгновенно къ смиренному моленію моему и не предварила бы такъ скоро послушать убогаго Серафима тъмъ болъе, что и не для васъ однихъ дано вамъ разумъть это, а черезъ васъ для цълаго міра, чтобы вы сами, утвердившись въ дълъ Божіемъ и другимъ могли быть полезными. Что же касается до того, батюшка, что я монахъ, а вы мірской человъкъ, то объ этомъ думать нечего: у Бога взыскуеть правая въра въ Него и Сына Его Единороднаго. За это и подается обильно свыше благодать Духа Святаго. Господь ищетъ сердца, преисполненнаго любовью къ Богу и ближнемувотъ престолъ, на которомъ Онъ любитъ возсъдать и на которомъ Онъ является въ полнотъ Своей пренебесной славы. «Сыне, даждь Ми сердце твое». говоритъ Онъ: «а все прочее Я самъ приложу тебъ,» ибо въ сердиъ человъческомъ можетъ

вмѣщаться Царствіе Божіе. Господь заповъдуетъ ученикамъ Своимъ: «ишите преж-Царств я Божія ч правды Его и сія вся приложатся вамъ. Въсть бо Отецъ вашъ Небесный, яко всѣхъ сихъ требуете.» Не укоряетъ Господь Богъ за пользование благами земными, ибо и Самъ говорить, что по положенію нашему въ жизпи земной, мы всъхъ сихъ требуемъ, т. е. всего, что успокаиваеть на землъ нашу человъческую жизнь и дълаетъ удобнымъ и болъе легкимъ путь нашъ къ отечеству небесному. На это опираясь, св. апостолъ Петръ сказалъ, что по его мнѣнію нѣтъ ничего лучше на свътъ, какъ благочестіе соединенное съ довольствомъ. И Церковь Святая молится о томъ, чтобы это было намъ даровано Господомъ Богомъ; и хотя прискорбія, несчастія и разнообразныя нужды и неразлучны съ нашей жизнью на землъ, однако же Господь Богъ не хотълъ и не хощеть, что бы мы были только въ однъхъ скорбяхъ и напастяхъ, почему и заповъдуетъ намъ черезъ апостоловъ носить тяготы другь друга и тъмъ исполнить законъ Христовъ. Господь Іисусъ лично даетъ намъ заповъдь, чтобы мы любили другъ друга и, соутъшаясь этой взаимной любовью, облегчали себъ прискорбный и тъсный путь нашего шествованія къ отечеству небесному. Для чего же Онъ и съ небесъ сошелъ къ намъ, какъ не для того, чтобы, воспріявъ на Себя нашу нищету, обогатить насъ богатствомъ благости Своей и Своихъ неизреченныхъ щедротъ. Въдь пришелъ Онъ не для того, чтобы послужили Ему, но да послужить Самъ другимъ и да дастъ душу Свою за избавленіе многихъ. Такъ и вы, ваше Боголюбіе, творите и, видъвши явно оказанную вамъ милость Божію, сообщайте о томъ всякому желающему себъ спасенія. «Жатвы бы много», говорить Господь, «дълателей же мало». Вотъ и насъ Господь Богъ извелъ на дъланіе и далъ дары благодати Своей, чтобы, пожиная класы спасенія нашихъ ближнихъ черезъ множайщее число приведенныхъ нами въ Царствіе Божіе, принесли Ему плоды — ово тридесять, ово шестьдесять, ово же сто. Будемъ же блюсти себя, батюшка, чтобы не быть намъ осужденнымъ съ темъ лукавымъ и лѣнивымъ рабомъ, который закопаль свой таланть въ землю, а будемъ стараться подражать тъмъ благимъ и върнымъ рабамъ Господа, которые принесли Господину своему, одинъ — вмъсто двухъ — четыре, а другой вмъсто пяти — десять. О милосердіи же Господа Бога сом-

нъваться нечего: сами, ваше Боголюбіе, видите, какъ слова Господни, сказанныя черезъ пророка, сбылись на насъ «Нѣсмь Азъ Богъ издалече, но Богъ взблизи и при устъхъ твоихъ есть спасеніе твое.» Не успълъ я, убогій, перекреститься, а только лишь въ сердцъ своемъ пожелалъ, чтобы Господь удостоилъ васъ видъть благостыню во всей ея полнотъ, какъ уже Онъ немедленно и на дълъ исполнениемъ моего пожеланія поспъшить изволилъ. Не велехвалюсь говоря я это, и не съ тѣмъ, чтобы показать вамъ свое значение и привести васъ въ зависть, и не для того, чтобы вы подумали, что я монахъ, а вы мірянинъ, нътъ, ваше Боголюбіе, нътъ. «Близъ Госодь всемъ призывающимъ Его во истине, нъсть у Hero зрънія на лица, Отецъ бо любить Сына и вся даеть въ руцѣ Его.» лишь бы только мы сами любили Его, Отна нашего Небеснаго, истинно по сыновнему. Господь равно слушаетъ и монаха и мірянина простого христіанина, лишь бы оба были православные и оба любили Бога изъ глубины душъ своихъ и оба имъли въ Него въру, хотя бы «яко зерно горушно» и оба двинутъ горы. «Единъ движетъ тысящи, два же тьмы». Самъ Господь говоритъ: «вся возможна върующему», а батюшка святой апостоль Павель велегласно восклицаеть: «вся могу о укрѣпляющемъ мя Христъ». Не дивнъе ли еще этого Господь нашъ Іисусъ Христосъ говоритъ о върующихъ въ Него: «въруяй въ Мя дъла не точію яже Азъ творю, но и больша сихъ сотворитъ, яко Азъ иду ко Отцу Моему и умолю о васъ, да радость ваша исполнена будетъ. Доселъ не просите ничесо же во Имя Мое, ныне же просите и пріимите...» Такъ-то, ваше Боголюбіе, все, о чемъ бы вы не попросили у Господа Бога, все воспріимите, лишь бы только то было во славу Божію, или на пользу ближняго, потому что и на пользу ближняго Онъ же къ славъ Своей относить, почему и говорить: «вся, яже единому отъ меньшихъ сихъ сотворите, Мнѣ сотвористе.» Такъ не имъйте никакого сомнънія, чтобы Господь Богъ не исполнилъ вашихъ прошеній, лишь бы только они или къ славъ Божіей или къ пользамъ и назиданію ближнихъ относились. Но, если бы даже и для собственной вашей нужды или пользы, или выгоды вамъ что-либо было нужно и это даже все столь же скоро и благопослушливо Господь Богъ изволить послать вамъ, только бы въ томъ крайняя нужда и необходимость настояла. ибо любить Господь любящихъ Его: благъ

Господь всяческимъ, щедрить же и даетъ и непризывающимъ имени Его и щепроты Его во всѣхъ дѣлахъ Его, волю же боящихся Его сотворить и молитву ихъ услышить и весь совъть исполнить, исполнить Господь вся прошенія твоя. Одного опасайтесь, ваше Боголюбіе, чтобы не просить у Господа того, въ чемъ не будете имъть крайней нужды. Не откажетъ Господь вамъ и въ томъ за вашу православную въру во Христа Спасителя, ибо не предастъ Господь жезла праведныхъ на жребій грѣшныхъ и волю раба Своего Давда сотворить неукоснительно, однако взышеть съ него, зачъмъ онъ тревожилъ Его безъ особой нужды, просиль у Него того, безъ чего могъ бы весьма удобно обойтись.

Такъ то, ваше Боголюбіе, все я вамъ сказалъ теперь и на дѣлѣ показалъ, что Господь и Божія Матерь черезъ меня, убогаго Серафима, вамъ сказать и показать соблаговолили. Грядите же съ миромъ. Госполь и Божія Матерь съ вами да будетъ всегда, ныпъ и присно и во въки въковъ. Аминь.

Грядите же съ миромъ...

И во время всей бесъды этой съ того самаго времени, какъ лицо о. Серафима просвътилось, в тъніе это не переставало, и все съ начала разсказа и доселъ сказанное говорилъ онъ мнъ, находясь въ одномъ и томъ же положени. Исходившее же отъ него неизреченное блиставіе свъта видълъ я самъ, своими собственными глазами, что готовъ подтвердить и присягою.

На этомъ мъстъ заканчивается Мотовиловская рукопись. Глубину зьаченія этого акта торжества Православія не моему перу стать выяснять и подчеркивать, да онъ и не требуеть свтдътельства о себъ, ибо самъ свидътельствуетъ съ такой несокрушимой силой, что его значенія не умалить суе-

словіямъ міра сего.

Но, если бы кто могь видѣть, въ какомъ видѣ достались мнѣ бумаги Мотовилова, хранившія въ своихъ тайникахъ это драгоцѣнное свидѣтельствго богоугоднаго житія святаго старца. Пыль, галочьи и голубиныя перья, птичій пометъ, обрывки совсѣмъ неинтересныхъ счетовъ, бухгалтерскія, сельско-хозяйственныя выписки,

копіи съ прошеній, письма постороннихъ лицъ — все въ одной кучѣ вперемѣшку одно съ другимъ и всего вѣсу 4 п. - 5 ф. Всѣ бумаги ветхія, исписанныя бѣглымъ и до такой степени неразборчикымъ почеркомъ, что я просто въ ужасъ пришелъ: гдѣ

тутъ разобраться.

Разбирая этотъ хаосъ, натыкаясь на всевозможныя препятствія, — особенно почеркъ былъ для меня камнемъ преткновенія — я, помню, чуть не поддался отчаянію. А тутъ среди всей этой макулатуры, нѣтъ, нѣтъ и блеснетъ искоркой во тьмѣ съ трудомъ разобранная фраза: «батюшка о. Серафимъ говорилъ мнѣ...» Что говорилъ? Что скрываютъ въ себѣ это неразгаднные іероглифы? Я приходилъ въ отчаяніе.

Помню, подъ вечеръ цѣлаго дня упорнаго и безплоднаго труда, я не вытерпѣлъ и взмолился: «батюшка Серафимъ! Неужели же для того ты далъ мнѣ возможностьполучить рукописи твоего «служки» ивъ такой дали, какъ Дивѣевъ, чтобы не разобранными

возвратить ихъ забвенію.»?

Отъ души, должно быть, было мое восклицаніе. На утро, взявшись за разборъ бумагъ, я сразу нашелъ эту рукопись и туть же получиль способность разбирать Мотовиловскій почеркъ. Не трудно представить себъ мою радость, и какъ знаменательны мит показались слова этой рукописи «а я мню, отвъчалъ мнъ о. Серафимъ: «что Господь поможетъ вамъ навсегда удержать это въ памяти, ибо иначе благость Его не преклонилась бы такъ мгновенно къ смиренному моленію моему и не предварила бы такъ скоро послушать убогаго Серафима, тъмъ болъе, что и не для васъ однихъ дано вамъ разумъть это, а черезъ вась для цѣлаго міра.»...

Семьдесять долгихь льть лежало это сокровище подь спудомъ на чердакахь, среди разнаго забытаго хлама. Надо же было ему попасть въ печать, да еще когда: передъ самымъ прославленіемъ святыхъ мощей того, кого Православная церковь

начинаетъ просить:

«Преподобне отче Серафиме, моли Бога о насъ.»

19 мая 1903 г.

# Соборная молитва.

«И даждь намъ едиными усты и единымъ сердцемъ славити и воспъвати пречестное и великолъпное Имя Твое»...

Въ дополнение и продолжение къ статъъ своей «Церковная безграмотность» въ № 1 «Въстника» хочется сказать еще нъсколько словъ о столь частыхъ и грустныхъ явленіяхь въ нашемъ храмовомъ неустроеніи, въ слабой нашей оцерковленности.\*) Въ связи съ затронутой въ нашей стать в печальной неосвъдомленностью, а также и недисциплинированностью намъ теперь хочется указать на сродное явленіе у насъ, на это какое то отсутствіе духа соборности, проявляющейся вѣдь даже и въ храмовой, богослужебной жизни, какое то тяготъніе къ прискорбному индивидуализму къ церкви, я бы сказалъ, къ самости въ церкви.

По разному можно молиться Богу: и у себя дома, келейно, и въ храмъ вмъстъ съ священникомъ и вкупъ со всъмъ народомъ. И эта молитва общественная, храмовая особенно сильна, особенно значительна и дъйстве...... Благодать помогаетъ здъсь, намоленность самой церкви, присутствіе Духа Божія.. Протянутая тоненькая ниточка отъ души одного молящагося христіанина къ Богу, свивается здѣсь въ храмѣ съ молитвами другихъ людей и мощной струей течетъ къ подножію Престола Божіей Славы. Отдъльная чуть теплющаяся,

тлъющая искорка моей слабой молитвы, \*) Статья эта къ нашему сожалънію вызвала со стороны рецензента газеты «Возрожденіе» и Л. А. Зандера упрекъ намъ въ «жестокомъ обличительномъ тонъ и безцеремонномъ обращении къ молитвъ другихъ людей» и нѣкоторыя возраженія намъ. Прежде всего мы глубоко скорбимъ, если въ нашихъ словахъ могла быть усмотрена какая либо жестокость и ръзко обличительный тонъ. Говорить съ неуваженніемъ или даже хулить чужую молитву, (святость коей, какова бы она ни была уставна или нътъ — мы, разумъется и не думаемъ уничижать) упрекъ намъ едва

ли основанный. Но тъмъ не менъе слова.

подогръваемая и распаляемая молитвенными вздохами ближнихъ моихъ разгорается яркимъ пламенемъ и огненнымъ стол бомъ дерзновенной молитвы воздымается къ Богу Силъ. Я, немощный и слабый, теряясь въ этихъ волнахъ молитвенныхъ устремленій, теряю себя во имя общей, соборной молитвы, соборуюсь со встми предстоящими и снова нахожу себя въ этомъ молитвенномъ подвигъ, оцерковлен

нымъ и обновленнымъ.

Наше богослужение есть таинственная, благодатная жизнь, это неизреченой красоты особый міръ, это искуссное, совершеннъйшее творчество и творчество не только тъхъ, кто создали эту крассту, но и того, кто молитвенно переживаеть эти святые момент и нездъшней, неземной жизни. Священникъ, предстоящій престолу таинственно совершаеть этоть подвигь, ибо молитва есть подвигь; храмовое богослужение есть соборный подвигъ. Но какъ мало знаютъ это или лучше сказать, какъ мало помогаютъ этому подвигу. Если не всякій, то столь многіе, войдя въ храмъ, склоняясь полъ бременемъ своего личнаго горя и скорби, приведшихъ ихъ въ храмъ, забываютъ объ общемъ бремени и общей скорби, не несуть его вмъстъ съ другими, не переживають этого соборнаго подвига одного за

которыя Л. А. Зандеръ хотълъ бы понимать только какъ «сорвавшіеся съ пера подъ вліяніемъ обличительнаго пыла» все-же нами «принимаются въ серьезъ», и безъ какой бы то ни было хульной мысли. Мы всеже настаиваемъ на томъ, что безпорядочное и «кощунственное маханіе рукой передъ собой и ломаніе креста», т. е. по существу говоря не только неуставное положенное крестное знаменіе, но и полное отрицаніе такового и не есть молитвенный знакъ, имъющій таинственную, благодатную мощь прогнанія вражей силы, а просто угодное бъсу, кощунственное надругание надъ «непоб'єдимой и непостижимой силой

всѣхъ и всѣхъ за одного, не поддерживають одинъ другого, какъ кирпичи въ сводѣ. Трудно научиться забыть свое горе, трудно принять на себя подвигъ другого, молитвенно подвизаться всѣмъ сообща. Но это не оправдеаніе, а лишь объясненіе. Эту самость надо преодолѣвать, надо входить въ храмъ не только для себя, молиться не такъ какъ мнѣ пріятнѣй, и только о своемъ, не надо бояться потерять себя въ храмовой общей молитвѣ.

Священникъ, служа въ церкви, какъ бы объединяетъ и возглавляетъ и направляетъ общую молитву. Онъ не модится только самъ за себя, но о всѣхъ, со всѣми, за всѣхъ Беря на себя въ пастырскомъ подвигъ подвигъ сострадательной любви о своей паствѣ, онъ несетъ ее всю, со всѣми ея скорбями и радостями въ своемъ сердцѣ, сливается въ своемъ подвигѣ съ ней во едино. Въ литургіи онъ молится сотворить съ «нами и молящимися съ нами богатыя милости», молится Тому «Кто «далъ намъ общія—сія и согласныя молитвы» (συμφώνους προσευχάς) молится дать «преспѣніе житія и вѣры и разума духовнаго молящимся со

страхомъ и любовью служащимъ Ему\*). Эта соборная молитва запечатлъвается лобзаніемъ мира и единомысленнымъ исповъданіемъ въры. И послъ сошествія на Дары Духа Утвшителя и Жизнеподателя снова молится священникъ дать намъ «едиными усты и единымъ сердцемъ славить и воспъвать пречестное и великольное Имя Божіе.» Единеніе соборнаго духа достигаеть своей полноты въ литургіи, въ ней прообразуется евхаристичность Церкви. И надо помнить это, священникъне молится одинъ, но со всъмъ народомъ, здъсь въ православномъ сознаніи ръзкость латинскаго раздѣленія на — іерархію и народъ сглаживается. Но тъмъ легче и сильнъе молитва наша, чъмъ меньше мы отдаляемся одинъ отъ другого, отъсдиняемся въ нашей самости. А эта самость можеть быть всюду замъчена, и этимъ мы вст невольно гръшимъ. Вотъ и примъръ:

служится общая панихида за многихъ усопшихъ. Священникъ вмъстъ съ прихожанами объединяется въ одномъ молитвенномъ воздыханіи о упокоеніи душъ усопшихъ рабовъ Божійхъ и его молитва и

Честнаго Креста» почему и «потъха бъсу». Что касается возраженій по существу, то ограничиваясь здёсь отъ подробной полемики всеже оговоримся, что, конечно, келейное стояніе на колфняхъ никому не запрещено и чосему и ссылки на преподобнаго Серафима Саровскаго вполнъ умъстны Мы указывали на колфнопреклонение въ церкви, да и то преимущественно въ пни. когда это Церковью строго и безусловно запрещено, а посему можетъ соблазнить другихъ върующихъ. Посему не думаемъ все же, что не бывая въ будніе дни въ Церкви «христіанинъ можетъ всеже взамѣнъ этого въ воскресный день отстоять «все» на колъняхъ, нарушая этимъ каноническое постановленіе (20 прав. І всел. собора въ связи съ 91 прав. св. Василія вел).

Согласенъ, что есть еще, слава Богу, люди знающіе и любящіе наше богослуженіе (но это въ большинствѣ не середи интеллигенціи, а народа попроще), но тѣмъ не менѣе называть «Поліелей» — «Хвалите» не слѣдуетъ во избѣжанія смѣшенія съ хвалитными псалмами и стихирами, какового смѣшенія въ приведенныхъ Л. А. Зандеромъ случаяхъ («Отче нашъ», «Нынѣ силы»...) быть не можетъ..

Также думать, что ради вящщаго охра-

ненія благочестія можью и должно было бы приблизиться къ старообрядческому порядку ез богослужении — и бытовомъ исповъдничествъ, не боясь измъны Православію. Духъ не убьется отъ большаго уваженія къ формъ, которая таже не есть только голая буква. Наконецъ послъпнее: Церковь «чужой» не мыслю, но Православной Восточной Церкви считаю нужнымъ «безусловнымъ подчиняться,» хотя бы даже вопреки своей воль, противъ своего разума и въ несогласіи съ сердцемъ» и отъ этого, думается благодатная жизнь въ Церкви не умалится и не станетъ чъмъ то чужимъ или какимъ то правовымъ институтомъ.» Соглашаясь въ остальномъ съ Л. А. Зандеромъ, мы всеже еще разъ сожалѣсмъ если статья наша могла имъть нежелательныя последствія, задевь или оскорбивъ кого либо. Въ ней меньше всего было желанія кого то обличить, на что мы себя отнюдь не считаемъ вправѣ, а указать на нъкоторыя стороны въ нашей церковной жизни, м. б. и печальныя намъ, хотълось.

\*) Слова, между прочимъ, давнія поводъ нъкоторымъ нашимъ ученымъ повторять протестантскія теоріи о «всеобщемъ священствъ» въ древней церкви.

молитва каждаго подогръвается и укръпляется молитвой всъхъ тутъ собравшихся и стоящихъ со свъчечками. Но многіе не жотять этого понять и сколько слышится просьбъ отслужить отдёльную панихиду, точно будто такая лучше, кръпче, доходнъе къ Богу. Особенно это ярко и до скорбности поразительно, когда въ дни «вселенскихъ» панихидъ, «родительскихъ» субботъ, послъ длинной заупокойной всеношной, т. е. именно полной, несокращенной панихиды, слышиться просьбы отстоявшихъ таковую, отслужить имъ еще и панихидку, т. е. десятиминутную, сокращенную требу, но зато уже отдъльную, мою, за моихъ только покойничковъ, чтобы туть ни за кого другого не молились. Это харак терно, какъ и служение отдъльныхъ молебновъ и всякое отдъление себя отъ общей жизни Церкви. Тоже надо сказать и объ обязательномъ желаніи отслужить панихиду въ тъ дни, когда они Церковью не дозволены или по причинъ радости, когда вся Церковь переживаетъ молитвенный восторгъ воскресенія (недъльные дни или періодъ пятидесятницы) или по причинъ дней нарочитаго молитвеннаго углубленія въ покаяніе о своихъ грѣхахъ (первая

седмица Поста) и т. д. Для осуществленія и поддержанія этого молитвеннаго соборнаго духа Церковь то вотъ и настаиваетъ на всъхъ этихъ «мелочахъ», столь непривычныхъ и казалось бы ненужныхъ неоцерковленному человъку, на этомъ благообразіи, общемъ единодушномъ настроеніи, на-строеніи апостольскаго единодушія (Дн. 11, 46). на такъ называемой уставности, основъ этой соборности. На первый взглядъ кажется, да не все ли равно какъ и когда и о чемъмолиться, какъ кланяться и какъ креститься, но все, всякая «мелочь», всякій поклонъ и всякое крестное знаменіе содъйствуютъ этому общему молитвенному устремленію, соборности молитвеннаго духа, когда вся церковь, всѣ молящіеся съ священникомъ вмѣстѣ славятъ Бога едиными усты и единымъ сердцемъ. И объ этомъ надо сказать, объяснить, помогать входить въ церковь тѣмъ, кто еще на церковной паперти и ощупью и боязливо • ищуть входа въ Домъ Господень.

Іеромонахъ Кипріанъ. (Кернъ)

Богословія св. Іоанна Богослова. Битоль. С. Х. С.

# Старая икона.

Готическій соборъ, можетъ быть, лучшее внѣшнее выраженіе сущности Западнаго христіанства, а символъ восточнаго, особенно русскаго, христіанства — икона.

Принято называть готику схоластикой въ камив, но съ еще большимъ правомъ можно сказать икона — это четьи-минеи въ краскахъ.

Стройность аналогіи к. къ будто требуетъ чтобы церкви сравнивались съ церквами, но этимъ была бы нарушена настоящая, внутрення логика, логика намѣреній, ибо именно въ икону ушелъ, главнымъ образозомъ, русскій человѣкъ, а храмы онъ строилъ, смотря на нихъ какъ на ковчеги, кіоты, рамы для иконъ и церковной живопи си. Не то было на Западѣ, особенно въ зенитѣ его религіозной жизни, въ 12-омъ и 13-омъ столѣтіяхъ. Здѣсь храмъ самъ по себѣ средство выразить религіозное чувство, и точно затерянныя, стоятъ произведенія религіозной живописи въ торже-

ственныхъ величавыхъ, умныхъ, логиче скихъ, но холодныхъ соборахъ.

Икона и картина религіознаго содержанія— не одно и то-же. Ощущеніе этой разницы различно у разныхъ людей, но почти всегда, оно очень глубоко у тѣхъ, кто воспитанъ на старыхъ иконахъ; такіе люди органически не могутъ молиться на иконы итальянскаго типа. Для нихъ онъ остаются картинами, мірскими твореніями, а настоящая икона— нъчто неземное.

Основанія такого настроенія нужно искать въ слъдующемь: религіозныя изображенія у христіанъ запада человъкоподобны. Этоть антропоморфизмъ проявляется не только въ статуяхъ, но и въ живописи. Востокъ пошелъ обратнымъ путемъ. Онъ хотълъ въ иконъ дать выраженіе истинъ: человъкъ созданъ по Образу и Подобію Божію. Слова Іоанна Дамаскина о томъ, что поклоненіе иконъ перекосится на ея прототипъ, т. е. на Спасителя, Божію

Матерь, святыхъ, являются красугольнымъ -камнемъ православнаго ученія объ иконъ. Восточные, въ томъ числъ и старые русскіе, иконописцы все время трепетно и благоговъйно думали объ этомъ прототипъ, старались выразить и подчеркнуть богоподобіе человѣка, его духовность, небесную красоту, устранить пространство и время, по выраженію св. Іоапна Дамаскана, «выявить сокровенное», объяснить его и поднять насъ къ нему. Задача эта трудная, во всей полнотъ, конечно, неразръшимая, но, съ извъстнымъ приближеніемь, можно сказать, что духовность обыкновенно выражалась строгостью рисунка и стремленіемъ свести на нътъ «тълесность», а небесная красота — ликующими красками, Изумительное, не земное соединение красоты и духовности достигалось однако лучшими иконописцами внъ всякихъ правилъ, какъ то особенно, въ выраженіи глазъ, какъ будто, благочестивый изографь хотъль дать возможность христіанамь воочію убъдиться въ справедливости евангельскихъ словъ о томъ, что свътильникъ тълу око и что все твло сввтло, если око чисто.

Дъйствительно, между иконой и Священнымъ Писаніемъ существуеть самая тъсная связь. Она выражается даже въ деталяхъ- Чрезвычайно характернымъ является, напримъръ, упрекъ, котороый въ началь 18-го стольтія въ книгь, извъстной подъ именемъ «Поморскіе Отвъты», одинъ изъ столповъ старообрядчества, Андрей Денисовъ, въ міру князь Мышецкій, бролатинянамъ. Онъ осуждаетъ ихъ за то, что Богородицу они изображають «простоволосой», по его выраженію. Суровый ревнитель древляго благочестія, когда писалъ свою укоризну, конечно, думалъ о словахъ св. апостола Павла: «Всякая жена, молитву дъящая или пророчествующая откровенной главой, срамить главу свою!»

Начиная съ Петра I-го и до конца 19-го стольтія значительная часть русскаго образованнаго общества душой была далека отъ церкви. Упадокъживого религіознаго чувства выразился немедленно въ томъ, что пропало «чувство иконы», пониманіе ея, любовь и интересъ къ ней. Очень яркимъ показателемъ этого отхода отъ иконы является то обстоятельство, что знаменитый старинный русскій купеческій родъ Строгановыхъ, средствами и ревностью которыхъ была созданы прославленныя «строгановскія» иконы, совсъмъ не сохранилъ

иконъ своихъ отцовъ. Это тѣмъ болѣе прикорбно, что потомки именитыхъ людей, графы Строгановы, всегда оставались тонкими цѣнителями и знатоками искусства,

200 лътъ старая икона была въ загонъ и небрежени и, можетъ быть, за исключеніемъ древнихъ церквей, пропала бы совсъмъ, если бы ея не возлюбила и не сберегла русская крестьянская аристократія — купечество, главнымъ образомъ старообрядческое.

Въ концъ 19 въка въ Россіи интересъ къ иконъ сталъ пробуждаться и въ другихъ слояхъ общества, но не столько по религіознымъ сколько по эстетическимъ основаніямъ, и лишь въ самое послъднее время, уже въ изгнаніи, въ связи съ подъемомъ въры у многихъ русскихъ, до ихъ сердецъ сталь опять доходить призывъ старой иконы, какъ удивительнаго, необычайнаго отпечатка святости и духовности въ видимомъ міръ, въ матеріи. Такое возрожденіе понятно: холодное чувство мирилось со всякой иконой, хорошей, или плохой, искренней, или равнодушной, ремесленной, даже неблаголъпной, потому что, въ сущности, безразличію не нужна никакая икона, но когда загораются сердца, то духъ требуетъ, чтобы и плоть, и матерія тоже возвышались и преображались. Такъ было въ тъ времена, когда создавались тъ пивныя иконы, передъ которыми плакали, умилялись, каялись, радовались, благодарили Бога и устремлялись къ Нему наши отны. Нъчто подобное начинается и сейчасъ. Живому, религіозному чувству нужно, чтобы была и новая хорошая икона. Для этого слъдуетъ создать школу иконописи, и самое подходящее мъсто для нея Парижъ съ его библіотеками, музеями и богатыми коллекціями, Парижъ, одинъ изъ міровыхъ центровъ изученія Византіи, особенно, ея искусства. Въ этомъ горонъ, наконецъ, росписью храма Сергіевскаго Под ворья, съ большимъ талантомъ призводимой Стеллецкимъ, уже положено начало возрожденію истовой русской иконы. Есть еще одно обстоятельство которое указываеть на Парижь: туда, въ значительномъ количествъ. начинаютъ проникать, хотя и не первоклассныя, но иногда всетаки не плохія и подлинныя старинныя иконы изъ Россіи, возбуждая къ иконъ интересъ среди западныхъ людей, европейцевъ и американцевъ. Пусть этотъ интересъ сначала, какъ то было и въ Россіи, лишь коллекціонерскій, пусть даже иконы нехорошими, гръцными путями, изъ разграбленныхъ большевиками цержей, попали въ Парижъ, но Господь дасто и зло заставляетъ служить досру: кое-кто изъ инострицевъ, вымѣнявъ жону изъ снобизма, сначала будетъ смотрѣть на нее холодными глазами, а потомъ, невольно, можетъ быть она и согрѣетъ его. Но такіе случаи будутъ, конечно очень рѣдки, и наше дѣло объяснить западнымъ людямъ икону, которая имъ, какъ правило, непонятна, чужда, а для иныхъ и соблазнительна. Всѣ недоумѣнія сводятся въ сущности къ двумъ вопрсамъ:

Во-первыхъ. Не мъшаетъ ли икона покланяться Богу духомъ и истиною, а если и не мъщаетъ, то нужна ли она для пра-

вильнаго поклоненія?

Во-вторыхъ. Почему византійскія (русскя скія) иконы такія некрасивыя, пехудожественныя и почему на нихъ изображаютъ не обыкновенныхъ, а стилизованныхъ людей?

Было время, и не такъ давно, всего 30-40 лътъ тому назадъ, когда всъ наши объясненія ни къ чему бы не привели западные люди просто не поняли бы насъ, не захотъли бы понять; мы съ ними говорили на разныхъ языкахъ. Съ тъхъ поръ произошелъ сильный надломъ въ идеологіи Запада. Цѣлый рядъ философовъ (Американецъ В. Джемсъ, французъ Бергсонъ, нъмецъ Дильтей и многіе другіе) постигли то, что христіанскій Востокъ никогда не забывалъ, а именно недостаточность одного интеллекта, разсудка, для пониманія жизни. Теперь, если не всъ, то многіе европейцы согласятся, что на ихъ вопросы объ иконъ можно правильно отвътить не рядомъ умственныхъ разсужденій, а лишь образно.

Мы скажемъ: смотрите, передъ иконой Божіей Матери молча стоитъ русская женщина, должно быть, очень несчастная. Знаете ли Вы, что значитъ ея молчаніе?

Воть его смысль: «Матушка, Царица Небесная, окъмъли мои губы, застыло сердце, я не могу слшать словъ утъщенія, я не могу читать евангелія, я не могу даже молиться и плакать я не могу; я могу только стоять передъ Твоей Иконой и смотръть на Тебя. Ты Своему Младенчику радовалась и я своему сыночку. Отвели Твоего Сына на казнь; повели въ чеку и моего мальчика, и онъ не вернулся. Одна у меня надежда; знаю я: когда то Ты ходила по землъ, вотъ такая, какъ я Тебя вижу, женщина и святая изъ святыхъ; женщина, какъ я, пречистая, ходилъ по землъ и Твой Сынъ, вотъ этотъ Ребеночекъ, который у Тебя на рукахъ.

Воскресъ Твой Сынъ, и увижу я своего мальчика. Всѣ меня забыли, всѣ бросили—Ты не оставишь, Ты не бросишь. Всякое человѣческое слово и дѣло пропадетъ, какъ будто ихъ никогда и не бывало, а то, что Твой Сынъ ходилъ по земдѣ, это осталось. Онъ былъ, Онъ сейчасъ, Онъ навсегда, Не будь этого, куда бы мнѣ идти?»

Слова мои плохія и слабыя и они лишь блѣдный отзвукъ, того, что на душѣ у этой женщины, ибо ея душа полна такого поклоненія Богу-Спасу- Милостивому и полна также ощущенія такого Отвъта на вопль своего поклоненія, что разсудкомъ этого не охватишь. Воистину это поклоненіе духомъ и истиной, и безъ иконы бъдная женщина до него бы не возвысилась. Ничто не даетъ восточному хрисіанину такой твердой увъренности въ дъйствительпости воплощенія Спасителя, освященія плоти и матеріи, постоянаго пребыванія святости на землъ, какъ созерцание иконт. Это ощущение иногда подсознательно, но оно реально, и въ немъ, въ сущности, всядогматика иконы.

...Икона — это совершеннъйшее исповъдыванье догмата Воплощенія и Искупленія, исповъдывание того, что Христосъ былъ дъйствительно на землъ и былъ настоящимъ человъкомъ. Никакими словами, никакими писаніями мы не въ состояніи дать своей въръ такого постояннаго выраженія, какъ иконой: слово отзвучить, а буква молчить до тъхъ поръ, пока кто-нибудь не захочетъ ея прочесть. Книга мертва для неграмотнаго, но она мертва и для многихъ ученыхъ, потомучто они не хотять читать или находять къ книгъ лишь разсудномъ, а икона говорить, не спросясь, часто противъ воли разсудка и минуя его, идетъ прямо къ духу. Къ кпигъ нужно подойти, а икона сама идеть къ человъку.

Съ этимъ могутъ согласиться, но тогда выступаетъ второе сомивніе, спрашивають, зачъмъ же иконы пишутся не такъ какъ, кажется, было бы нужно, а некрасивыми, странными, темными. Это замъчание ошибочное, основанное на впечатлъніи отъ плохихъ иконъ, которыя, къ сожаленію, встръчаются очень часто и поэтому обыкновено, попадаются на глаза западнымъ людямъ. Совсъмъ другое — хорошія иконы, которыхъ, конечно, немного, какъ впрочемъ, мало и хорошихъ картинъ. Такія иконы, независимо отъ религіознаго, производять и глубокое художественное впечатлъніе. Недаромъ есть лбители старой иконы и среди невърующихъ. Поэтому

упрекъ иконъ, какъ таковой, отпадаетъ, но онъ справедливъ, поскольку направленъ противъ иконъ, написанныхъ неправилько и небрежно. Церковь всегда съ ними боролась, а сейчасъ мы, больше чъмъ когда либо должны обращать на это вниманіе, ибо не только въ наказаніе за гръхи наши, но и

для проповъди Господь разсъяль нась по всей землъ и нужно намъ знать и помичть постоянно, что хорошая икона Хвала и Прославление христіанства, а плохая — умаление и унижение Православной Въры.

Парижъ.

Странникъ.

# Тихоновская Россія и эмиграція.

Собирающійся въ іюлѣ епархіальный съѣздъ будетъ знаменовать переходъ къ болѣе планомѣрному творческому развитію строительства церковной жизни въ эмиграціи. Конечно, и за истекшее время было не мало проявленій церковно-созидательной работы (напр. созданіе храмовъ даже въ самыхъ глухихъ мѣстахъ русскаго разсѣянія), но все же нельзя не признать, что въ общемъ въ нашей церковной жизни заграницей преобладали элементы вражды

и раздъленій.

Это не могло не отразиться самымъ пагубнымъ образомъ на жизни русскихъ людей, оторванныхъ отъ родной почвы и особенно нуждающихся въ томъ, чтобы Церковь была для нихъ крѣпкой опорой въ безконечно трудныхъ условіяхъ ихъ изгнаннической жизни и источникомъ въры и надежды на будущія судьбы своей родины. Что же является причиной того, что наша Церковь заграницей какъ-то не въ силахъ преодолъть въ душахъ русскихъ изгнанниковъ элементы мрачнаго пессимизма, близкаго къ полной утеръ всякой въры, и вдохнуть въ нихъ здоровый религіозный оптимизмъ? Не то ли, что эмиграція какъ то ужасно неглубоко и не религіозно переживаеть тъ страшныя испытанія, которыя выпали на долю русскаго народа. Стремясь продолжать активную борьбу съ большевизмомъ чисто внъшне, она какъ то не можетъ понять, что судьбы русскаго народа ръшаются прежде всего въ области его внутренней религіозной жизни. Это та область борьбы между Богомъ и дьяволомъ, о которой говорилъ въ своемъ творчествъ Достоевскій, понимавшій, что именно въ этой области ръшаются судьбы какъ отдъльныхъ человъческихъ личностей, такъ и народовъ, что забвение этой области неминуемо. ведетъ къ катастрофъ, наступленіе которой для Россіи онъ провидълъ за полвъка. Изъ глубоко укорененнаго

и въ то же время реально жизненнаго христіанскаго міровоззрѣнія ясно вытекало что спасти Россію отъ напвигающейся ся гибели можетъ только возвращение къ жизненно творческой силѣ православной въры, которая въ сущности и создала Россію и спасала ее въ самые тяжелые моменты ея исторіи. Творчество учеловъческое бываеть, дъйствительно, на бларелипозной только при условіи укорененности. Особенно ярко этотъ взглядъ выраженъ Ключевскимъ въ ръчи, посвященной памяти преп. Сергія Радонежскаго: «Въ тъсто немного нужно вещества, вызывающаго въ немъ живительное броженіе. Нравственное вліяніе дъйствуетъ не механически, а органически. На это указаль Самь Христось, сказавь: Царство Божіе подобно закваскъ. Украдкой западая въ массы, это вліяніе вызывало брожение и незамътно измъняло направленіе умовъ, перестраивало весь нравственный строй души русскаго человъка XIV вѣка.» Ключевскій, называя преп. Сергія «благодатнымъ воспитателемъ русскаго народнаго духа», считаеть, что именно онъ и его современники, работавшіе въ одномъ съ нимъ направленіи, ихъ ученики и последователи, явились собирателями этой небесной закваски, въ стяжани которой. по преп. Серафиму Саровскому, заключается смыслъ, существо и цъль христіанской жизни. Отъ нея вскисла вся мука народной русской жизни. «Они хотъли работать надъ самими собою, дълать дъло собственнаго душевнаго спасенія. Дъятельность каждаго текла своимъ особымъ русломъ, но текла въ одну сторону, направляемая таинственными историческими силами, въ видимой работъ которыхъ върующій умъ проэръваеть міродержавную десницу Провидънія. Личный делгъ каждаго своимъ путемъ велъ къ одной общей цъли.» Начавъ съ самихъ себя, они тъмъ самымъ сдълали возможнымъ и спасеніе

своей родины, духовно такъ низко павшей, что никакими человъческими срепствами спасти ее не представлялось возможнымъ. Но «невозможное челов комъ, возможно Богу». И спасеніе Россіи оказалось возможнымъ вслъдствіе того, что она облапала сокровищемъ неповрежденной Православной въры. Нашлись люди, которые прибъгли со всъми своими личными и національными горестями нь Самому Богу, отъ Него Одного ожидая спасенія, и личнаго, и національнаго. «Русское монашество, по словамъ Ключевскаго, было отреченіемъ отъ міра во имя идеаловъ ему непосильныхъ, а не отрицаніемъ міра во имя началъ ему враждебныхъ.» Религіозно перевоспитавъ русскій народъ, они спълали возможнымъ и творческій всесторонній расцвъть Россіи въ теченіе послъдующихъ въковъ. Ключевскій заканчиваеть свою рѣчь слѣдующими словами: «Творя память преп. Сергія, мы провъряемъ самихъ себя, пересматриваемъ свой нравственный запась, завѣщанный намъ великими строителями нашего нравственнаго порядка, обновляемъ его, пополняя произведенныя въ немъ траты: ворота лавры преп. Сергія затворятся и лампады погаснуть надъ его гробницей только тогда, когда мы растратимъ этотъ запась безъ остатка, не пополняя его.» Онъ считаетъ. что Россія въ теченіе въковъ жила именно этими религіозными запасами, собранными ея духовными подвижниками и героями. «Если бы возможно было воспроизвести все, что соединилось съ памятью преподобнаго, что въ эти 500 лътъ было молчаливо предумано и перечувствовано препъ его гробомъ милліонами умовъ и сердецъ, это описаніе было бы полной глубокаго содержанія исторіей нашей всенародной политической и нравственной жизни.» Жутко читать эти слова въ наше время, когда ворота лавры преп. Сергія закрылись, лампады потухли и какъ бы разрушилась та цъльность русской духовно-національной жизни, которая давала возможность Ключевскому утверждать, что вся всенародная русская жизнь развертывается предъ лицомъ религіозныхъ святынь и на нихъ строится. Конечно, основной причиной разразившейся катастрофы явилось уже давно начавшееся духовное оскудъние русской. жизни, убываніе благодати вследствіе подмъны основной небесной цъли, подчинявшей себъ всъ стороны русской жизни, различными земными стремленіями. Потерявши внутреннее религіозное единство.

русскій организмъ оказался не въ состояніи преодольть все усиливавшеся процессы разложенія. И въ моменть особаго напряженія, вызваннаго войной, онъ не выдержаль и разсыпался, какъ карточный помикъ. Оказалось, что старый духовный запась недостаточно пополнялся, а все болъе и болъе растрачивался, что и привело къ катастрофъ, еще болъе глубокой и страшной, чёмь было пля Россіи татарское иго. Всв охранительныя, внъшне оборонительныя, попытки спасти хотя бы остатки стараго величія и богатства оказались безсильными передъ разбушевавшимися разрушительными стихіями. Казалось, что русскому народу грозить окончательная гибель и вырождение. Но, какъ говорить Ключевскій, «однимъ изъотличительныхъ признаковъ великаго народа служить способность подниматься на ноги послѣ паденія. Какъ бы то ни было тяжко его унижение, но пробыеть урочный часъ, онъ собереть свои растерянныя нравственныя силы и воплотить ихъ въ одномъ великомъ человъкъ, или въ нъсколькихъ великихъ людяхъ, которые и выведутъ его на покинутую временно прямую историческую дорогу.» То же произошло сейчасъ и съ русскимъ народомъ. Несмотря на всю глубину его паденія въ немъ проявилось нъчто такое, что не только сохраняеть за нимъ право на званіе великаго народа, но и открываеть передъ нимъ новыя перспективы еще большаго творческаго раскрытія заложенныхъ въ него Богомъ талантовъ. Основнымъ и рѣшающимъ факторомъ при этомъ явилось то, что русскій народъ въ данный моменть оказался единственнымъ обладателемъ неповрежденной Православной въры, во всей ея жизненной полнотъ чистотъ; догматически правовърныя восточныя церкви въ извъстной находятся въ состояніи духовнаго упадка, доказательствомъ чего является, напримъръ, признаніе церковныхъ предателей -обновленцевъ всеми вселенскими Патріархами. И, можеть быть, именно вслъдствіе этого факта силы зла съ такой злобой и стремительностью обрушились на Россію и такъ явственно показали свою подлинную богоборческую сущность. И если бы имъ упалось сломить духовное сопротивление русскаго народа и тымь окончательно его погубить, то это явилось бы такимъ міровымъ духовнымъ опустошениемъ, что, можно предполагать. наступили бы последнія времена, однимъ изъ основныхъ признаковъ которыхъ является оскудёніе вёры въ человъчествъ. Этого не случилось, потому что Православная Церковь, въ лицё ея главы Патріарха Тихона, видя, какъ рушатся кругомъ нея всё стороны національной жизни, во время поняла, что спасеніе можетъ придти только путемъ собиранія новаго запаса небесной закваски, долженствующей вновь преобравить и возродить русскую жизнь.

Процессы разрушенія и разложенія проникли слишкомъ глубоко въ русскій организмъ и для религіозно углубленнаго взгляда стало яснымъ, что никакой чисто внъшней механической дъятельностью остановить ихъ не представляется возможнымъ. Поэтому Православная Церковь осталась въ сторонъ отъ внъшне активной борьбы съ большевизмомъ. Памятуя слова Спасителя: «ищите же прежде Царства Божія и правды Его и сія вся приложатся вамъ», она занята чисто религіозную позицію, заявивъ, что борется исключительно за обладаніе русскими людьми Царствомъ Божіимъ, которое «внутрь есть.» Она провозгласила устами одного изъ ея теперешнихъ руководителей, что «весь смыслъ и всю цъль своего существованія видить въ исповъданіи въры въ Бога и въ возможно широкомъ распространении и укръплении этой въры въ сердцахъ народа», въ томъ, чтобы и «при современныхъ условіяхъ церковной жизни и современной обстановки, сумъть зажечь и поддержать въ сердцахъ паствы все прежній огонь ревности о Богъ и научить пасомыхъ... находить подлинный смыслъ своей жизни все таки за гробомъ, а не здѣсь.»

Провозглашенный Патріархомъ Тихономъ отказъ отъ внъшней борьбы и выходъ на внутренній фронть борьбы за души человъческія явился поворотнымъ моментомъ для судебъ русскаго народа. Въ этомъ великая заслуга — подвигъ Патріарха. дълающій его личность такой же централ ной для нашего времени, какой была личность преп. Сергія въ эпоху татарскаго ига. Даже больше, ибо, будучи главой русской Церкви, отвътственнымъ за ея судьбы, онъ какъ бы вобралъ въ себя все духовно живое въ русской націи и далъ ему укрыться въ томъ единственномъ прибъжищь, о которомъ имъется обътованіе, что «врата ада его не одолѣютъ.» Потому не случайно Православная Церковь въ Россіи стала называться Тихоновской и эта, можетъ быть, самая великая въ ен исторіи эпоха оказалась навсегда связанной съ его именемъ. Въ томъ, что

русскій наредо, какъ и въ другія тяжелыя минуты своей жизни, снова прибъгъ къ Вожіей помощи, отъ Него Одного ожидая спасенія, опять сказалось величіе его духа, и его высокое предназначеніе въ міръ. Историкъ Платоновъ такъ описываеть внутреннее состояніе русскаго народа къ концу смутнаго времени:

«Теряясь среди ужасающихъ событій, въ отчаяніи за будущую судьбу своей родины, многіе московскіе люди ждали своего избавленія только свыше. Они призывали другь друга молиться, чтобы Господь пощадилъ остатокъ рода христіанскаго... Подъемъ религіознаго чувства достигалъ чрезвычайнаго напряженія и выражался въ чудесныхъ видъніяхъ... По личному признанію Кузьмы Минина источникъ его собственной ръшимости поднять ополчение таился въ чудесномъ видѣніи... Ему явился преп. Сергій и велълъ... идти на очищеніе Московскаго государства.» И теперь упованіе русскаго народа на Бога не оказалось посрамленнымъ. Обрушившійся на него діавольскій вихрь разбился о неприступную скалу Церкви, на которой онъ укрылся, и чъмъ дальше, тъмъ все больше и больше доходить до нась извъстій о религіозномъ пробужленіи народа, однимъ изъ признаковъ котораго служить явленіе такихъ личностей, какъ епископъ, письмо котораго было напечатано въ № 5 «Въстника», который, живя въ ссылкъ въ невъроятно тяжелыхъ физическихъ условіяхъ, «не устаетъ славословить Бога и благодарить за всѣ скорби, за все», переживаеть наше тяжелое время, какъ «моментъ великій страшный, но приводящій къ славѣ», и сознаетъ, тяжелый кресть, выпавшій на долю Россіи, какъ «ношеніе міровой скорби». Потрясающимъ свидътельствомъ духовной побъды Церкви въ Россіи является также печатаемое въ «Въстникъ» обращение епископовъ къ Совътской власти. Свидътельствами о томъ же являются разсказы пріфзжающихъ оттуда, частныя письма, даже свъдънія совътскихъ газеть и журналовъ. Особенно интересны обновленческіе въстники, издающіеся Москвъ и Харьковъ. Они дають богатъйшій матеріаль, рисующій обстановку духовнаго броженія — стремленія къ Богу, захватывающаго не только города, но и крестьянскія массы, и напоминающаго ть настроенія, которыя были во внутренней жизни Россіи къ концу смутнаго времени. По свидътельству даже самыхъ злобныхъ

враговъ Церкви, отколовшихся отъ нея предателей обновленцевъ, она теперь живеть въ атмосферъ такого глубокаго внутренняго единства благодатной жизни, что оно спаяло всв разновидности мыслей чувствовній крѣпче, ФМВ цер ювное единство, поддерживаемое внъшними принудительными средствами. «Всъ отдълившіеся отъ Патріаршей Православной Россійской Церкви и отъ послушанія ея іерархамъ», пишеть въ недавно дошедшемъ до насъ посланіи архіеп. Серафимъ Угличскій: «неизбъжно обречены на гибель, какъ это случилось со всѣми группами, отколовшимися отъ единства церкви,... которыя исчезли или исчезають такъ же быстро, какъ и появились,... оставивъ по себъ лишь печальные слъды смуты въ умахъ или совершенной утраты въры среди тъхъ, которыхъ они увлекли въ свои съти». Яркимъ свидътельствомъ могущества такого церковнаго единства во Христъ являются посліднія извъстія изъ Россіи объ освобожденіи митр. Сергія, вследствіе коллективнаго предстательства рабочихъ, горожанъ и крестьянъ нижегородскаго округа, и архіеп. Серафима, постѣ такой бесѣды съ большевиками, которая несомивнно станетъ исторической. Въ этой бесъдъ, напоминающей беседу Христа съ Пилатомъ въ своемъ противопоставленіи двухъ міровъ — царства не отъ міра сего и царства земного, особенно опредъленно выразился духовный обликъ Тихоновской Церкви, озадачивающій большевиковь, желавшихь схватить слъдующаго руководителя Церкви и узнавщихъ, что таковымъ Самъ Христосъ.

И для насъ, эмигрантовъ, не продълавшихъ всего крестнаго пути родной Церкви, это выстраданное единство должно явиться неисчерпаемымъ источникомъ въры въ непобъдимость Церкви, надежды на великое будущее нашей родины и любови среди насъ, которая должна преодолъвать всъ накопившіеся у насъ раздоры и раздъленія. Какъ филиппійскіе христіане, не раздълявшіе узъ апостола Павла, но явившіеся его соучастниками въ благодати (Филипп. 1,7). и мы можемъ участвовать въ общецерковном единствъ любви и молитвы, царящемъ сейчасъ въ Россіи.

Хомяковъ говорить: «Кровь Церкви взаимная молитва, и дыханіе ея — славословіе Божіе». Лишь бы только намъ не забывать завъта преподобнаго Сергія Радонежскаго, что «политическая крѣпость прочна только тогда, когда держится на силъ нравственной», что послъ великихъ паденій нравственное возрожденіе открываеть дорогу возрожденію политическому, а не наобореть; не поддаваться религіозному соблазну свернуть съ царственнаго церковнаго пути, указаннаго Патріархомъ Тихономъ на маловърные пути суетливой чисто внъшней активности. И если мы глубоко осознаемъ свою принадлежность къ страждущей въ Россіи Церкви и свой долгъ по отношенію къ ней, то, пріобщаясь къ ея благодатнымъ богатствамъ и на нихъ опираясь, мы разръшимъ въ духъ любви и единенія и всъ стоящія передъ нами трудности.

Парижъ.

Кириллъ Шевичъ.

# Наша національная задача.

Преосвященный Өеофанъ, затворникъ Вышенскій, раздѣляя существо человѣческое на тъло, душу и духъ, говоритъ, что духъ есть то, что отличаетъ душу человъческую отъ души животнаго и то, что сообщаеть всъмъ проявленіямъ души человъческой максимальность, размахъ дълаетъ ея взлеты мощными и прекрасными и паденія стремительными и страшными. Духъ, являясь ключемъ воды живой въ человъкъ, самъ рожденъ и питается изъ того Единаго и Общаго Источника, изъ котораго «все начало быть, и безъ котораго

ничего не начало быть, что начало быть». Соединеніем. съ Нимъ духъ утверждается и растеть. Оторвавшись отъ Него, направленный по другимъ путямъ, чуждымъ и ложнымъ, онъ страдаетъ и мятется, не находить удовлетворенія.

Высокая степень силы духа, «духовность» причина нашей русской мощи и нашихъ русскихъ немощей, нашихъ восхожденій и нашихъ срывовъ, нашей «правды мира и радости о Дусъ Святъ» и нашихъ «бъ-

шенныхъ надрывовъ». ---

Духовность положительная — Святая

Русь и Великая Россія, духовность отрицательная — не мъщанское успокоеніе безъ Бога, но томленіе, исканія, разочарованія и «зіяющая бездна всякаго безумія безобразія.»

Гармоніей русскаго духа и того благодатнаго источика изъ котораго онъ питался, Православной Церкви, опредълялась національная сущность и національная мощь Россіи. Въ ихъ дисгармоніи причина всъхъ

ея болъзней.

Русская интеллигенція, лишенная Православія, (но не лишенная «духовности») томилась, искала, углубляла, не находила, падала — Отчего? «Отъ скуки, «говоритъ Достоевскій, а пос**и**вдняя «отъ жажды духовной, отъ боли духовной, изъ тоски по высшему дѣлу»... оттого, «что свое просмотрѣли и ищутъ въ чужомъ.»

Русскій народъ, лишенный православія (но не лишенный «духовности»), хулиганствовалъ и разбойничалъ отъ той же неудовлетворенности, отъ «скуки скучной, смертной», отъ которой сначала «чешется темечно», а потомъ берутся за ножъ. (Блокъ «Двънадцать»).

Оть жажды духовной, вытекающей изъ дисгармоніи русскаго духа и въры православной русское безсиліе и русскій максимализмъ стремленій — «лишніе люди» и большевизмъ.

Человъкъ до тъхъ поръ человъкъ пока онъ въ какой либо степени духовенъ. (Духъ то, что отличаетъ душу человъческую отъ души животнаго, еп. Өеофанъ).

Духовность есть также онтологическая національная данность, причина національ наго бытія, — то, что связываеть народъ въ одно тъло, то что опредъляетъ его религіозный идеалъ. Народъ съ угасающей духовьостью — народъ умирающій. Народъ бездуховный есть механическое соединеніе, которое рано или поздно должно распасться, обратившись въ этнографическій матеріалъ.

Духовностью положительной и отрицательной (даже большевизмомъ), мы русскіе заявляемъ міру, что мы національно суще-

ствуемъ.

Но будемъ ли мы существовать - это

воспросъ еще.

Мы будемъ національно существовать, если наши національныя духовныя силы не будутъ расплываться и высыхать въраздробленіи, оторвавшись отъ питающаго ихъ Источника, но вновь соединятся съ Нимъ. Мы будемъ національно существовать, если наши національныя духовныя силы, будутъ направлены правильно, къ Вфчному и Истинному.

Въ осуществленіи этого наша задача религіозная и національная. Задача національная исключительной исторической

остроты.

Дълающій православное дъло, дълаеть и русское д'вло; недвлающій православнаго дъла, національно бездъльничаеть.

Л. Гринченко.

Сергіевское Подворье. Парижъ.

## «Есенинщина».

(Письмо студента изъ Петрограда).

На страницахъ нашего Въстника мы не разъ привлекали вниманіе читателей къ той черной дьявольской работъ — насажденію безвърія, — которая велась и ведется въ Сов. Россіи. Печатаемый нами жуткій документь, — въ полномо смыслю слова безнадежноотчаянный стонь угасающей души — свидътельствуеть о томь, что проповъдь безвърія уже даеть свои страшные плоды. Мы знаемь, что далеко не вся молодежь Сов. Россіи поражена этимъ «упадочничествомъ», что среди нея были и есть люди огненной върой побъждающіе всъ соблазны духа унынія и небытія; но для рядовой массы совътской молодежи настроенія автора письма очень характерны. Молодежь Сов. Россіи переживаеть болюзненный и опасный духовный кризись. Чъмь онь мучительнъе и глубже, тъмь больше отвътственность, возложенная Божіимъ Промысломь на нась, живущихь въ условіяхъ возможности свободнаго развитія церковной жизни, тъмь обязательнъе для всякаго сына Церкви непрестанная молитвенная память о Россіи и подвигь храненія и возогръванія: втры.

Настроенія русской молодежи у насъ называются упадочническими, и еще есенинскими.

Со свойственной большевикамъ любовью къ упрощению сложныхъ духовныхъ явленій жизни, любовью вводить эти явленія. въ узкія рамки матеріалистическихъ понятій и штемпелевать ихъ «ударными» словами — они считаютъ упадочничество слъдствіемъ трехъ причинъ: 1) затяжка міровой революціи, на скорое приближеніе которой, надъялась молодежь, связывавшая съ ея приближеніемъ надежды на приближение новаго общества и новаго міра. 2) введеніе нэпа, т. е. отступленіе отъ лозунговъ гражданской войны, когда многіе върили, что въ кровавыхъ буряхъ «планетарной» революцій рождается новая, преображенная земля, новая всечеловъческая любовь, когда поэма Блока -«Двънадцать» была словомъ въры въ революцію, а нѣкоторые поэты провозглашали Воскресеніе Христово и въ экстазъ пророчили — «Россія, Россія «Россія

Мессія Грядущаго Дня».

и еще: .....Склоните колъни

..... Туда въ ураганы огней ....Въ грома серафическихъ пъній...

3) тоска, скука, лень, пассивность.

На души молодежи написали — упадочничество и дальше арифметически вычислили — 3 причины; затяжка міровой революціи, введеніе нэпа, скука. Стройно, ясно, логично.

Не поняли самаго главнаго — трагедіи молодежи, а трагедія ея воистину страшная и заключается она въ потеръ Души.

Русскій юноша — упадоченкь потеряль душу свою, убиль въ сердцѣ своемъ христа и поэтому такая жуткая могильная тоска одолѣваеть его и бросаеть на путь самоубій ства.

Внѣшне упадочничество молодежи проявляется: 1) въ половой распущенности 2) въ пьянствѣ 3) въ хулиганствѣ 4) въ пассивности (отсутствіе активнаго начала и связанныя съ этимъ «надоѣло жить», «скушно» 5) въ самоубійствахъ. О каждомъ изъ этихъ явленій я напишу Вамъ въ дальнѣйшемъ. Сейчасъ-же о знамени и лозунгѣ. Упадочничество связано съ именемъ поэта, такъ малочтимаго при жизни и обоготвореннаго послѣ смерти.

Поэть — бродяга и пьяница, поэть — хулигань, читавшій свои стихи проститут-камъ и пившій съ ними «русскую» въ московскихъ кабакахъ до потери сознанія, поэть — русскій мужичекь, озвъръло ругавшій Христа и въ то же время такъ невинно, такъ интимно Его любившій, поэть — пессимисть и самоубійца дерзкій и вдохновенный, мучитель и мученикъ, тон-

чайшій русскій поэть, обоготворенный Сережа— знамя духовной смерти русскаго сегодня.:.

Есенинъ и молодежь.

Въ этой жизни умирать не ново Но и жить конечно не новъй.

Эти слова написаны кровью (въ буквальномъ смыслѣ слова) тончайшимъ русскимъ лирикомъ, за нъсколько часовъ до страшной его кончины. Эти слова стали теперь символомъ упадочниковъ. Рязанскій озорникъ, съ такой русской, такой больной душой, одинъ изъ немногихъ освътилъ до конца душевную драму подростающаго покольнія. Сергый Есенинь не стремился описывать, да онъ и не описываль никогда, онъ только пълъ, но пъсни — его — чувства милліоновъ людей. Въ его пъсняхъ русскій юноша и двѣушка слышали годосъ своей судьбы и идуть по пути поэта. Въдь недаромъ Есенинъ самый популярный поэтъ Россіи, въдь недаромъ онъ обогстворенъ современной молодежью, а его послѣдніе кровавые стихи наряду съ лозунгомъ — «За что боролись», стали спутниками всѣхъ самоубійцъ.

До свиданья, другъ мой, до свиданья Милый другъ, ты у меня въ груди Предназначенное разставанье Объщаетъ встръчу впереди

До свиданья, другъ мой, безъ руки и слова Не печаль и не грусти бровей Въ этой жизни умирать не ново Но и жить, конечно не новъй.

Вы слышите въ этихъ стихахъ свистъ пуль, плескъ воды, трескъ висълицы, стукъ костей, капанье крови? Или Вы не слышите, не чувствуете. Мы, всъ мы въ Россіи повторяли эти строки безпрерывно, мы смъемся и чувствуемъ, какъ могильный холодъ въетъ внутри насъ и знаемъ, что не сегодня такъ завтра кому нибудь изъ насъ надоъстъ жить, и онъ скажетъ намъ:

Въ этой жизни умирать не ново, Но и жить, конечно, не новъй.

А завтра мы будемъ провожать трупъ его на кладбище и надъ его свѣжей могилой намъ будутъ говорить о Марксѣ и Ленинѣ, о классовомъ врагѣ и объ укрѣпленіи рядовъ пролетарской молодежи.

Говорятъ (большевики), что упадочни-

чество, хулиганство и самоубійства возникли подъ вліяніемъ Есенина. Упадочничество назвали Есенинщиной и начали бороться съ Есенинымъ. Говорятъ, что вліяніе Есенина — Есенинщина очень похоже на вліяніе въ свое время Отто Вейнингера: какъ извъстно, когда онъ, будучи 23-хъ лътъ, покончилъ жизнь самоубійствомъ, имя съ быстроего той молніи облетъло всю Европу и стало очень популярнымъ среди тогдашней молодежи. Извъстны даже нъсколько случаевъ самоубійства подъ вліяніемъ его книгъ.

Но, конечно, вліяніе Вейнингера было совсъмъ другого порядка, чъмъ вліяніе Есенина. Вейнингеръ пережилъ свою личную трагедію и индивидуально вліялъ на людей, склонныхъ къ міровой скорби. Есенинъ-же, какъ поэтъ, пережилъ трагедію всей молодой Россіи и освътилъ ее въ своихъ пъсняхъ.

Онъ только знамя, только лозунгъ. Онъ самъ сынъ упадочничества, но не отецъ.

И еще: А. Соболь, писатель незначительный, тоже кончил жизнь самоубійствомъ и одного этого факта было достаточно, чтобы имя его прогремъло по всей Россіи. Здъсь видно не А. Соболь популяренъ, но его самоубійство и его знаменитое письмо, написанное передъ смертью большевикамъ.

Все это показываеть тоть, если можно такъ выразиться, героическій культь самоубійцы, который у насъ такъ сильно распространенъ и который приписываеть самоубійцъ героизмъ протеста противъ міра, гдъ царствуеть скука и тоска матеріализма, который является въ то же время зловъщимъ признакомъ духовной пустоты молодежи.

Такъ что-же намъ дълать?

И церковь и матеріализмъ.

Мы пережили міровую войну, будучи дѣтьми, большей частью учениками школъ. Революція 17-го года застала насъ отроками.

Гражданскую войну мы провели или въ качествъ зрителей или-же въ качествъ

дъйствующихъ лицъ.

Какія чувства принесла намъ революція съ ея мессіанскими чаяніями новаго міра, и ея терроромъ, массовыми убійствами, средневъковыми застънками, голодомъ, холодомъ, негодованіемъ противъ несправедливостей стараго міра, пожарами, дътской проституціей, людоъдствомъ, динтатурой и т. д.

Самое глубокое это — пренебрежение

къ человъческой личности и ея свободъ, пренебреженіе къ чужому духовному міру. И еще. Мы потеряли въру въ незыблемость морали и нравственности. Мы, потерявъ нравственное чувство, смъемся, когда намъ говорятъ о немъ. Разница между Добромъ и Зломъ стерлась въ нашемс сознаніи. Слъдствіемъ этого явилась потеря чувства любви, большой, глубокой любви, между юношей и дъвушкой. Мы видимъ лишь самку и самца. «Любовь безъ черемухи» смъются комсомолки.

То тонкое, неописуемое чувство, которое подсказывало намъ сознаніе рыцарскаго долга передъ женщиной — умерло.

Наши озвъръвшія чувства бросають насъ въ минутныя объятія совершенно незнако-

мыхъ дъвушенъ. Отсюда развратъ.

И еще: революція отняла у насъ возможность собственнаго духовнаго воспитанія, свободу мысли, мнѣнія и чувства. Она душить наши «Я», а намъ скучно въ этомъ мірѣ. И хочется кричать, бить, насиловать, протестовать. потому что нѣтъ свѣта, нѣтъ воздуха... Отсюда хулиганство, пьянство, шпана... И еще: революція, отнявъ у насъ ликъ, дала намъ мертвую схему матеріализма, темную, безпросвѣтную, страшную своей дьвольской мощью — сильнѣе стали, гипнотизирующую насъ своей логической полнотой.

Она душить нашь духь, она растлъваеть наши чувства, намь больно, но мы

не сознаемъ, откуда эта боль.

Мы недоучки, искалъченные, духовно больные, являемся складомъ матеріалистическихъ отбросовъ Европы, сорнымъ ящикомъ для плевковъ и мусора псевдонаукъ всъхъ странъ. Утромъ, днемъ, вечеромъ, ночью и всегда.

Въ аудиторіи, въ школѣ въ академіи, въ кино, въ театрѣ, на собраніи, и вездѣ.

Бога пътъ. Души нътъ. Священнослужители благословляли убійства и клятвопреступленія.

Они друзья банкировъ, помѣщиковъ, враги — бѣдняковъ. Они лгали и лгутъ. Бога нѣтъ, Бога нѣтъ. Дуща въ свѣтѣ матеріализма и марксизма (вѣрнѣе во тьмѣ его).

Мы не знаемъ о другихъ міровоззръ-

ніяхъ.

Человъкъ, върящій въ Бога, признается, при наличіи интеллигентности — сумашедшимъ.

Единственнымъ міровозэръніемъ яв-ляется — діалентическій матеріализмъ, и мы отдаемъ ему наши души на растлъніе, не потому, что мы хотимъ этого, но потому, онъ что беретъ ихъ силой, своей диктатурой, мощью Антихристовой.

Наши души пусты и мертвы. Такъ что-же намъ дълать.

Ежедневно, ежечасно, ежеминутно намъ долбять въ головы учение матеріализма. И мы — матеріалисты. Онъ пробрался въ нашу душу незамѣтно для насъ, онъ проникъ въ подсознательный міръ и захватиль его въ свои руки. И мы — матеріалисты и раціоналисты, задыхающеся въ удушьи зловоннаго ученія. Мы — все.

Не надо закрывать глаза на правду,

потому что истина превыше всего.

Церкви — пусты. Молодежь въ церковь не ходить. Не только потому, что она боится гоненій. Это, конечно, играеть большую роль; но не ходить она потому, что не върить въ церковь, не върить въ Христа.

Мы — рабы матеріализма. Пустота —

раціонализмъ — наши душонки.

И въ городахъ и въ деревняхъ — молодежь внъ церкви. На самыхъ большихъ праздникахъ, въ старыхъ извъстныхъ церквахъ — молодежь представлена единицами, да и только женскаго пола.

Церковь гонимая, церковь распятая не въ силахъ поднять свой голосъ, голосъ къ молодежи и, не слыша ея благовъста, мы въримъ, что церковь — мертва.

Когда идешь по улицъ деревни, города или столицы, то чувствуешь, знаешь, что для насъ — Церковь, религія, Христосъ — мертвы.

Воздухъ у насъ отравленъ бациллами злого ученія — матеріализма. Словно чума, косить онъ людей въ свои трясины.

Такъ что-же намъ дѣлать? Молодежь гніетъ. Матеріализмъ, захватившій души и держащій ихъ въ рабствѣ тьмы, словно цѣпями сковалъ людей.

Судьба обрекла насъ зацвъсти плъсенью и прозябть духовными трупами или въ минутномъ протестъ повиснуть въ нетлъ на веревкъ и болтаться у стола съ пустыми бутылками, парой стиховъ и недоъданной коркой хлъба.

Но плоть въ насъ играетъ. Мы умираемъ духовно, но силы молодости бушуютъ.

И мы дълаемъ. Что мы дълаемъ.

Объ этомъ потомъ...

# Церковная жизнь въ Россіи.

къ правительству ссср.

(Обращение православныхъ Епископовъ изъ Соловецкихъ Острововъ).

Несмотря на основной законъ Совътской Конституціи, обезпечивающій върующимъ свободу совъсти, религіозныхъ объединеній и проповъди, Православная Россійская Церковь до сихъ поръ испытываетъ весьма существенны стъсненія въ своей дъятельности и религіозной жизни. Она не получаеть разрѣшенія открыть правильно дѣйствующіе органы центральнаго и епархіаль наго управленія, не можеть перенести свою д'ятельность въ ся историческій центръ — Москву, ея епископы или вовсе не допускаются въ свои епархіи, или, допущенные туда, бывають вынуждаемы отказаться отъ выполненія самыхъ существенныхъ обязанностей своего служенія -- проповъди въ церкви, посъщенія общинъ, признающихъ ихъ духовный авторитеть, ипогда даже посвященія. Мъстоблюститель Патріаршаго престола и около половины

православныхъ епископовъ томятся въ тюрьмахъ, въ ссылкахъ или на принудительныхъ работахъ. Не отрицая дъйствительности этихъ фактовъ, правительственные органы объясияють ихъ полнтическими причинами, обвиняя православный епископатъ и клиръ въ контръ-революціоьной дъятельности и тайныхъ замыслахъ, направленныхъ къ сверженію совътской власти и возстановленію стараго порядка. Уже много разъ Православная Церковь, сначала въ лицъ покойнаго Патріарха Тихона, а потомъ въ лицъ его замъстителей пыталась въ оффиціальныхъ обращеніяхъ къ Правительству разсъять окутывающую ее атмосферу недовърія. Ихъ безуспъшность и искреннее желаніе положить конець прискорбнымъ недоразумъ-ніямъ между Церковью и Совътской властью, тяжелымь для Церкви и напрасно осложняющимъ для государства выполненіе его задачъ, побуждаютъ руководящій органъ Православной Церкви еще разъсъ совершенной справедливостью изложить передъ Правительствомъ принципы, опредъляющіе ея отношеніе къ государству.

Подписавшіе настоящее заявленіе отдають себъ полный отчеть въ томъ, насколько затруднительно установление взаимныхъ благожелательныхъ отношеній между Церковью и государствомъ въ условіяхъ текущей дъйствительности и не считають возможнымь объ этомь умолчать. Было бы неправдой, не отвъчающей достоин ству Церкви и при томъ безцъльной и ни для кого не убъдительной, если бы они стали утверждать, что между Православной Церковью и государственной властью совътскихъ Республикъ нътъ никакихъ расхожденій. Но это расхожденіе состоитъ не въ томъ, въ чемъ желаетъ видъть политическая подозрительность и въ чемъ его указываеть клевета враговъ Церкви. Церковь не касается перераспредъленія богатствъ или ихъ обобществленія, т. к. всегда признавала это правомъ государства, за дъйствія котораго она не отвътственна. Церковь не касается и политической организаціи власти, ибо лойяльна въ отношеніи правительства всёхіь странь, въ границахъ которыхъ имветъ своихъ членовъ. Она уживается со всѣми формами государственнаго устройства отъ восточной деспотіи старой Турціи до Республики Съверо-Американскихъ Штатовъ. Это расхожденіе лежить въ непримиримости религіознаго ученія Церкви съ матеріализмомъ, оффиціальной философіей коммунистической партіи и руководимаго ею Правительства совътскихъ Республикъ.

Церковь признаеть бытіе духовнаго начала, коммунизмъ его отрицаетъ. Церковь въритъ въ Живого Бога, Творца міра, Руководителя его жизни и судебъ, коммунизмъ не допускаетъ его существованія, признаеть самопроизвольность бытія міра и отсутствіе разумныхъ конечныхъ причинъ въ его исторіи. Церковь полагаетъ цъль человъческой жизни въ небесномъ призваніи духа и не перестаеть напоминать върующихъ объихъ небесномъ отечествъ, хотя бы жила въ условіяхъ наивысшаго развитія матеріальной культуры и всеобщаго благосостоянія, коммунизмъ же не желаеть знать для человъка никакихъ другихъ цълей, кромъ земного благоденствія. Съ высоты фислософскаго міро-

созерцанія идеологическое расхожденіе между Церковью и государствомъ нисходить въ область непосредственнаго практического значенія, въ сферу нравственныхъ принциповъ. Церковь върить въ незыблемость началь нравственности, справедливости и права, коммунизмъ считаетъ ихъ условнымъ результатомъ классовой борьбы и оцъниваеть явленія нравственнаго порядка исключительно съ точки зрънія цълесообразности. Церковь внушаеть върующимъ возвышающее человъна смиреніе, коммунизмъ унижаетъ его гордостью. Церковь охраняеть плотскую чистоту и святость плодоношенія, коммунизмъ не видить въ брачныхъ отношеніяха ниче го, кромъ удовлетворенія инстинктовъ. Церковь видить въ религіи животворящую силу, ре только обезпечивающую человъку достижение его въчнаго предназначенія, но и служащую источникомъвсего великаго въ человъческомъ творчествъ, основу земного благополучія, счастія и здоровія народовъ. Коммунизмъ смотрить на религію, какъ на опіумъ, опьяняющій народы и разслабляющій энерегію, какъ на источникъ ихъ бъдствій и нищеты. Церковь хочеть процвътанія религіи, коммунизмъ — ея уничтоженія. При такомъ глубокомъ расхожденіи въ самыхъ основахъ міросозерцанія между Церковью и государствомъ не можетъ быть никакого внутренняго сближенія или примиренія, какъ невозможно примиреніе между положеніемъ и отрицаніемъ, между да и нътъ, потому что душою Церкви, условіемъ ея бытія и смысломъ ея существованія является то самое, что категорически отрицается коммунизмомъ.

Никакими компромиссами и уступками никакими частичными измъненіями въ своемъ въроучении или перетолковании его въ духъ коммунизма Церковь не могла бы достигнуть такого сближенія. Жалкіе попытки въ этомъ родъ были сдъланы обновленцами: одни изъ нихъ ставили своей задачей вы врить въ сознание в врующихъ мысль, будто христіане по существу своему не отличаются отъ коммунизма и что коммунистическое государство стремится къ достижению тъхъ же цълей, что и Евангеліе, но свойственнымъ ему способомъ: т. е. не силой религіозныхъ убъжденій, а путемъ принужденія. Другіе рекомендовали пересмотръть христіанскую догматику въ томъ смыслъ, чтобы ее ученіе объ отношеніи Бога къ міру не напоминало отношение монарха къ подданымъ и болъе

соотвътствовало республиканскимъ покятіямъ, третьи требовали исключеніе изъ календаря святыхъ «буржуазнаго происхожденія», и лишенія ихъ церковнаго почитанія. Эти опыты, явно неискренніе, вызвали глубокое негодованіе людей върующихъ.

Православная Церковь никогда не станетъ на этотъ недостойный путь и никогда не откажется ни въ цъломъ, ни въ частяхъ отъ обвъяннаго святыней прошлыхъ въковъ, въроученія въ угоду одному изъ въчно-смъняющихся общественныхъ строеній. При такомъ непримиримомъ идеологическомъ расхожденіи между Церковью и государством, неизбъжно отражающемся на жизнедъятельности этихъ организацій, столкновение ихъ въ работъ дня можетъ быть предотвращено только последовательно проведеннымъ закономъ объ отдъленіи Церкви отъ государства, согласно которому, ни Церковь не должна мъшать гражданскому Правительству въ устроеніи матеріальнаго благополучія народа, ни государство стѣснять Церковь въ ея религіозно-нравственной дъятельности.

Такой законъ, изданный въ числъ первыхъ революціоннымъ Правительствомъ, вошелъ въ составъ Конституціи СССР и могъ бы при измѣнившейся политической системъ до извъстной степени удовлетворить объ стороны. Церковь не имъетъ религіозныхъ основаній его не принять. Господь Іисусъ Христосъ заповъдаль намъ предоставлять «Кесарево», т. е. заботу о матеріальномъ благополучіи народа «кесарю», т. е. государственной власти, и не оставилъ свои последователямъ завета вліять на изм'вненіе государственныхъ формъ или руководить ихъ дъятельностью. Согласно этому в роучению и традиніямъ, Православная Церковь всегда сторонилась политики и оставалась послушной государству во всемъ, что не касалось въры. Оттого внутренно чуждая правительству девне-Римской имперіи, или въ недавней Турціи, она могла оставаться и дъйствительно оставалась лояйльной въ гражданскомъ отношеніи. Но и современное государство съ своей стороны не можетъ требовать отъ нея ничего большаго. Въ противоположность старымъ политическимъ теоріямъ, считавшимъ необходимымъ для внутренняго скръпленія политическихъ объединеній религіозное единодушіе гражданъ, оно не признаетъ послъдняго важнымъ въ этомъ отношении, ръшительно заявляя, что не нуждается въ содъйствій Церкви въ достиженій имъ поставленныхъ задачъ и предоставляетъ гражданамъ полную религіозную свободу.

При создавшемся положении Церковь желала бы только полнаго и послъдовательнаго проведенія въ жизнь закона объотдъленіи Церкви отъ государства.

Къ сожалѣнію, дѣйствительность далеко не отвъчаетъ этому желанію. Правительство, какъ въ своемъ законодательствъ, такъ и въ порядкъ управленія, не остается нейтральнымъ по отношенію къ въръ и невърію, но совершенно опредъленно становится на сторону атеизма, употребляя всъ средства государственнаго воздъйствія къ его насажденію, развитію и распространенію, въ противовъсъ всъмъ религіямъ. Церковь, на которую ея въроученіемъ возлагается религіозный долгъ проповъди Евангелія всъмъ, въ томъ числъ и дътямъ върующихъ, лишена по закону права выполнить этотъ долгъ по отношенію къ лицамъ, не достигшимъ 18-ти лътняго возраста, между тъмъ въ школахъ и организаціяхъ молодежи д'втямъ самаго ранняго возраста, и подросткамъ усиленьо внушаются принципы атеизма со всълогическими выводами изъ нихъ. Основной законъ даетъ гражданамъ право въровать во что угодно, но онъ сталкивается съ закономъ, лишающимъ религіозное общество права юридическаго лица и связаннаго съ нимъ права обладанія какой бы то ни было собственностью, даже предметами, не прдставляющими никакой матеріальной цінности, но дорогими и священными для върующаго исключительно по своему религіозному значенію. Въ цъляхъ пропаганды противорелигіозной, по силъ этого закона, у Церкви отобраны и помъщены въ музеи почитаемые ею останки святыхъ.

Въ порядкъ управленія Правительство принимаетъ всѣ мѣры къ подавленію религіи: оно пользуется всѣми поводами къ закрытію Церквей и обращенію ихъ въ мъста публичныхъ зрълищъ и упраздневію монастырей, не смотря на введеніе вънихътрудоваго начала, подвергаетъ служителей церкви всевозможнымъ стъсненіямъ въ житейскомъ быту, не допускаетъ лицъ върующихъ къ преподаванію въ школахъ, запрещаетъ выдачу изъ общественныхъ библіотекъ книгъ религіознаго содержанія и даже только идеалистическаго направленія и устами самыхъ крупныхъ государственныхъ дъятелей неоднократно заявляло, что та ограниченная свобода,

которой Церковь еще пользуется, есть временная мёра и уступка в'вковымъ религіознымъ навыкамъ народа.

Изъ всъхъ религій, испытывающихъ на себъ всю тяжесть перечисленныхъ стъсненій, въ наиболье стысненномъ положеніи находится Православная Церковь, къ которой принадлежить огромное большинство русскаго населенія, составляющаго подавляющее большинство и въ государствъ. Ея положение отягчается еще тъмъ обстоятельствомъ, что отколовшаяся отъ нея часть духовенства, образовавшая изъ за себя обновленческую схизму, стала какъ бы государственной церковью, которой Совътская власть, вопреки ею же изданнымъ законамъ, оказываетъ покровительство въ ущербъ Церкви Православной. Въ оффиціальномъ актъ Правительство заявило, что единственно законнымъ представителемъ Православной Церкви въ предълахъ СССР оно признать обновленческій синодъ. Обновленческій расколъ имфетъ дъйствующіе безпрепятственно органы выси епархіальнаго управленія, его епископы допускаются въ епархіи, имъ разрѣшается посѣщеніе общинъ, въ распоряженіи ихъ почти повсемъстно переданы отобранные у православныхъ соборные храмы, обыкновенно вледъствіе этого пустующіе. Обновленческое духовенство въ извъст ной степени пользуется даже матеріальной поддержкой Правительства, такъ напримъръ, его делегаты получили безплатные билеты по желъзной дорогъ для проъзда въ Москву на ихъ такъ называемый «священный соборъ» 1923 г. и безплатное пом'вщение въ Москвъ въ 3-омъ домъ Московскаго Совъта. Большая часть православныхъ епископовъ, находящихся въ тюрьмъ и ссылкъ, подверглись этой участи за ихъ успъшную борьбу съ обновленческимъ расколомъ, которая по закону составляеть ихъ безспорное право въ пордкъ управленія, но разсмативается въ качествъ противодъйствія видамъ Правительства.

Православная Церковь не можеть, по примъру обновленцевь, засвидътельствовать, что религія въ предълахъ СССР не подвергается никакимъ стѣсненіямъ и что нѣтъ другой страны, въ которой она пользовалась бы столь полной свободой. Она не скажетъ вслухъ всему міру этой позор ной лжи, которая можетъ быть внушена только или лицемъріемъ, или сервилизмомъ или полнымъ равнодушіемъ къ судъбамъ религіи, заслуживающимъ безграничнаго осужденія въ ся служителяхъ. Напротивъ,

по всей справедливости она должна заявить, что не можеть признать справенливымъ и привътствовать ни законовъ, ограничивающихъ ее въ исполнении своихъ религіозныхъ обязанностей, ни административныхъ мъропріятій, во много разъ увеличивающихъ тяжесть этихъ законовъ, ни покровительства, оказываемаго въ ущербъ ей обновленческому расколу. Свое собственное отношение къ государственной власти Церковь основываеть на полномъ и послъдовательномъ проведении въ жизнь принципа раздъльности Церкви и государства. Она не стремится къ нспроверженію существующаго порядка и не принимаетъ участія въ діяніяхъ, направленныхъ къ этой цъли, она никого не призываетъ къ оружію и политической борьбъ, она повинуется всъмъ законамъ и распоряженіямъ гражданскаго характера, но она желаетъ сохранить въ полной мѣрѣ свою духовную свободу и независимость, предоставленные ей Конституціей и не можеть стать слугою государства. Лойяльности Православной Церкви Совътское Правительство не въритъ. Оно обвиняетъ ее въ дъятельности, направленной къ сверженію новаго порядка и возстановленію стараго. Мы считаемъ необходимымъ завърить Правительство, это эти обвиненія не соотвътствують дъйствителности. Въ прошломъ, правда, имъли мъсто политическія выступленія Патріарха, подавшіе поводъ къ этимъ обвиненіямъ, но вст изданные Патріархомъ акты подобнаго рода направлялись не противъ власти въ собственномъ смыслъ. Они относятся къ тому времени, когда революція прояв ляла себя исключительно со стороны разрушительной, когда всв общественныя силы находились въ состояніи борьбы, когда власти въ смыслѣ организованнаго Правительства, обладающаго необходимыми орудіями управленія, не существовало. Въ то время слагающіеся органы центральнаго управленія не могли сдерживать злоупотребленій и анархіи ни въ столицахъ, ни на мъстахъ. Всюду дъйствовали группы подозрительныхъ лицъ, выдававшихъ себя за агентовъ правительства, а въ действительности оказавшихся самозванцами съ преступнымъ прошлымъ и еще болѣе преступнымъ настоящимъ. Они избивали епископовъ и священнослужителей ни чемъ неповинныхъ, врывались въ дома и больницы, убивали тамъ людей, расхищали имущество, ограбляли храмы и затъмъ безследно разсеивались. Было бы стран нымъ, если бы при такомъ напряжении

полигическихъ и своекорыстныхъ страстей, при такомъ озлобленіи однихъ противъ другихъ, среди этой всеобщей борьбы одна-Церковь оставалась равнодушной зрительницей происходящаго. Проникнутая своими государственнымии національными традиціями, унаслъдованными ею отъ своего въковаго прошлаго, Церковь въ эту критическую минуту народной жизни выступила на защиту порядка, полагая въ этомъ свой долгъ передъ народомъ. И въ этомъ случат она не разошлась со своимъ въроученіемъ требующимъ отъ нея послушанія гражданской власти, употребляющей свой мечь во благо народа, а на анархіи, являющей общественнымъ бъдствіемъ. Но съ теченіемъ времени, когда сложилась опредъленная форма гражданской власти, Патріархъ Тихонъ заявилъ въ своемъ воззваніи къ паствъ о лойяльности въ отпошеніи къ Совътскому Правительству, ръшительно отказался отъ всякаго вліянія на политическую жизнь страны. До конца своей жизни Патріархъ оставался въренъ этому акту. Не нарушали его и православные епископы. Со времени его изданія нельзя указать ни одного судебнаго процесса, на которомъ было бы доказано участіе православ наго клира въ дъяніяхъ, имъвшихъ своею цълью ниспровержение совътской власти. Епископы и свяеннослужители въ такомъ большомъ количествъ страждущіе въ ссылкъ, въ тюрьмахъ или на принудительныхъ работахъ, подверглись этимъ репрессіямь не по судебнымь приговорамь, а въ административномъ порядкъ, безъ точно формулированнаго обвиненія, безъправильнаго разслъдованія дъла, безъ гласнаго судебнаго процесса, безъ предоставленія имъ возможности защиты, часто даже безъ объясненія причинъ, что является безспорнымъ доказательствомъотсутствія серьезнаго обвинительнаго матеріала противъ нихъ. Православную іерархію обвиняютъ въ сношени съ эмигрантами, политическая дъятельность которыхъ направлена противъ совътской власти. Это второе обвинение также далеко отъ истины, какъ и первое. Патріархъ Тихонъ осудилъ политическія выступленія зарубежныхъ епископовъ, сдъланныя ими отъ лица Церкви. Кафедры ушедшихъ съ эмигрантами епископовъ были замъщены другими лицами. Когда созванный съ его разръшенія Карловацкій Соборъ превысиль свои церковныя полномочія и вынесь постановленія политического характера, Патріархъ осудилъ его дъятельность и распустилъ Си-

нодъ, допустившій уклоненія Собора отъ его программы. Хотя канонически православныя епархіи, возникшія заграницей. подчинены Россійскому патріархату, однако, въ дъйствительности управление ими изъ Москвы и въ церковномъ отношении невозможно по отсутствію легальныхъ формъ сношенія съ ними, что снимаетъ съ Патріарха и его зам'єстителей отв'єтственность за происходящее въ нихъ. Можемъ завърить Правительство, что мы не принимаемъ участія въ ихъ политической дъятельности и не состоимъ съ ними ни въ открытъх, ни въ тайныхъ сношеніяхъ по дъламъ политическимъ. Отсутстве фактовъ, уличающихъ православную іерархію, въ преступныхъ сношеніяхъ съ эмигрантами, заставляеть враговъ Церкви прибъгать къ гнуснымъ подлогамъ.

Таковъ «документъ», предъявленный въ октябръ 1925 г. Введенскимъ, именующимъ себя митрополитомъ, на такъ называемомъ «священномъ соборѣ» обновленцевъ, не постыдившимся сдълать видъ, что онъ повърилъ въ подлинность этой грубо сфабрикованной поддълки. Свои отношенія къ гражданской власти на основъ закона объ отдълении церкви отъ государства Церковь мыслить въ такой формъ. Основной законъ нашей страны устраняеть Церковь отъ вмѣшательства въ политическую жизнь. Служители культа съ этой цълью лишены какъ активнаго, такъ и пассивнаго избирательнаго права, и имъ запрещено оказывать вліяніе на политическое самоопредъление массъ силою религіознаго авторитета. Отсюда следуеть. что Церковь какъ въ своей открытой дъятельности, такъ и въ своемъ интимномъ пастырскомъ воздействіи на верующихъ, не должна подвергать критикъ или порицанію гражданскія мѣропріятія Правительства, но отсюда вытекаеть и то, что она не должна и одобрять ихъ, такъ какъ не только порицаніе, но и одобреніе Правительства есть вмѣшательство въполитику и право одобренія предполагаеть и право порицанія, или хотя бы право воздержанія оть одобренія, которое всегда можеть быть понято какъ знакъ недовольства и неодобренія. Соотв'єтственно этому Церковь и дъйствуетъ.

Съ полной искренностью мы можемъ заврить Правительство, что ни въ храмахъ, ни въ церковныхъ учрежденіяхъ, ни въ церковныхъ собраніяхъ отъ лица Церкви не ведется никакой политической пропа-

ганды. Епископы и клиръ и на будущее время воздержатся отъ обсужденія политическихъ вопросовъ въ проповедяхъ и пастырскихъ воззваніяхъ. Церковные учрежденія, начиная съ приходскихъ совътовъ и кончая патріаршимъ синодомъ, отнесутся къ нимъ, какъ къ предметамъ, выходящимъ за предълы ихъ компетенціи. Они не будутъ также вносимы въ программу приходскихъ собраній, благочинническихъ собраній и епархіальныхъ събздовъ, всероссійскихъ соборовъ и не будуть на нихъ совсьмъ затрагиваемы. Въ избраніи членовъ Церковныхъ учрежденій и представительныхъ собраній Церковь совершенно не будеть считаться съ политическими взглядами, соціальнымъ положеніемъ, имущественнымъ состояніемъ и партійной принадлежностью избираемыхъ, каковы бы они ни были, и ограничится предъявленіемъ имъ исключительно религіозныхъ требованій и чистоты в ры, ревности въ нуждахъ Церкви, безупречности личной жизни и нравственнаго характера.

Въ республикъ каждый гражданинъ. не пораженный въ политическихъ правахъ, призывается къ участію въ законодательствъ и управленіи страной, въ организаціи правительства и вліянію въ установленной закономъ формъ на его составъ. И это является не только его правомъ, но и обязанностью, гражданскимъ долгомъ, въ выполнении котораго никто не въ правъ стъснять его. Церковь вторглась бы въ гражданское управленіе, если бы, отказавшись оть открытаго обсужденія вопросовъ политическихъ, стала вліять на направленіе дълъ путемъ пастырскаго воздъйствія на отдъльныхъ лицъ, внушая имъ либо полное уклонение отъ политической дъятельности, либо опредъленную программу таковой, призывая къ вступленію въ одни политическія партіи и къ борьбѣ съ другими. У каждаго върующаго есть свой умъ и своя совъсть, которыя и должны указывать ему наилучшій путь къ строенію государства. Отнюдь не отказывая вопрошающимъ въ религіозной оценкъ меропріятій, сталкивающихся съ христіанскимъ в роучепіемт, нравственностью и дисциплиной, въ вопросахъ чисто политическихъ и гражданскихъ, Церковь не связываетъ ихъ свободы, внушая лишь общіе принципы нравственности, призывая къ добросовъстному исполненію своихъ обязанностей, къ дъйствію не въ интересахъ личнаго блага, не съ малодушной цёлью угождать силь, а по сознанію справедливости и обществен-

ной пользы. Совершенное устранение Церкви отъ вмѣшательства въ политическую жизнь въ республикъ съ необходимостью влечеть за собой и ея уклоненіе отъ всякаго надзора за политической благонадежностью своихъ членовъ. Въ этомъ лежитъ глбокое различіе между Православной Церковью и обновленческимъ расколомъ, органы управленія котораго и его духовенство, какъ это видно изъ ихъ собственныхъ неоднократныхъ заявленій въ печати, взяли на себя обязательство передъ Правитель ствомъ следить за лойяльностью своихъ единовърцевъ, ручаться въ этомъ отношеніи за однихъ и отказывать въ порукъ другимъ. Православная Церковь считаетъ сыскъ и политическій доносъ совершенно несови встимыми съ достоинствомъ пастыря. Государство располагаеть спеціальными органами наблюденія, а члены Церкви, ея клиръ и міряне ничъмъ не отличаются въ глазахъ современнаго правительства отъ прочихъ гражданъ и потому подлежатъ политическому надзору въ общемъ порядкъ. Изъ этихъ же принциповъ вытекаетъ и недопустимость церковнаго суда по обвиненію въ политическихъ преступленіяхъ. Обновленческій расколъ, возвращая себя въ положение государственной церкви, такой судъ допускаетъ. На такъ называемомъ обновленческомъ соборъ 1923 г. по обвиненію въ политическихъ преступленіяхъ были подвергнуты церковнымъ наказаніямъ, по справедливости вмѣненными Православной Церковью въ ничто, Патріархъ Тихонъ и епископы, удалившіеся съ эмигрантами за границу. Православная Церковь такой судъ отмътаетъ. Тъ церковно-гражданскіе законы, которыми руководилась Церковь въ христіанскомъ государствъ, послъ паденія его, утратили силу, а чисто церковные законодательства, которыми единственно въ настоящее время можеть руководиться Церковь, не предусматривають суда надъ клириками и мірянами по обвиненію въ политическихъ преступленіяхъ и не содержать въ своемъ составъ еще каноновъ, которые налагали бы на върующихъ церковныя паказанія, за преступленія подобнаго рода. Въ качествъ условій легализаціи церковныхъ учрежденій представителемъ ОГПУ неоднократно предъявлялось Патріарху Тихону и его замъстителямъ требование доказать свою лойяльность по отношенію къ Правительству путемъ осужденія русскихъ епископовъ, дъйствующихъ заграницей противъ Совътской власти. Исходя изъ

изложенныхъ выше принциповъ, мы не можемъ одобрить обращенія церковнаго амвона и учрежденій въ односторонее орудіе политической борьбы тімь боліве, что политическая заинтересованность зарубежнаго епископата бросаеть тынь на представителей Православной Церкви въ предълахъ СССР, питаетъ недовъріе къ ихъ законопослушности и мѣшаетъ установленія нормальныхъ отношеній между Церковью и государствомъ. Тъмъ не менъе мы были бы поставлены въ большое затрудненіе, если бы отъ насъ потребовали выразить свое неодобрение въ какомъ нибудь церковномъ актъ судебнаго характера, такъ какъ собрание каноническихъ праввилъ, какъ было сказано, не предусматриваетъ суда за политическое преступленіе. Но даже если бы Православная іерархія, не считаясь съ этимъ обстоятельствомъ, по примъру обновленцевъ ръшилась приступить къ такому суду, то встрътила бы цълый рядъ спеціальныхъ затрудненій, создающихъ неустранимые препятствія къ закономфрной постановкъ процесса, при которой единственно опредъление суда можетъ получить непререкаемый каноническій авторитеть и быть принято Церковью. Зарубежныхъ епископовъ могли бы судить только соборъ Православныхъ епископовъ, но вполнъ авторитетный не можеть состояться уже по тому, что около половины православныхъ епископовъ находятся въ тюрьмъ или ссылкъ и, слъдовательно, ихъ кафедры не могутъ имъть закопнаго представительства на соборъ. Согласно церковнымъ правиламъ вселенскаго значенія необходимо личное присутствіе обвиняемых на суд' и только въ случать злонамтреннаго уклоненія ихъ отъ суда разрѣшается заочное слушаніе дъла. Зарубежные епископы, тяжкіе политическіе преступники въ глазахъ Совътской власти, въ случат ихъ прибытія въ предълы СССР, были бы лишены гарантій личной безопасности, а потому ихъ уклоненіе и не могло бы быть злонам вреннымъ. Всякій судъ предполагаеть судебное следствіе. Православная Церковь не располагалъ органами, черезъ посредствокоторыхъ она могла бы разследовать дело о политическихъ преступленіяхъ православныхъ епископовъ заграницей. Но она не могла бы произнести свой судъ и на оснообвинительнаго матеріала, того который собранъ правительственными учрережденіями, и если бы даже онъ быль представленъ въ соборъ, такъ какъ въ случав

возраженія противъ него со стороны обвиненныхъ или представленія ими новыхъ данныхъ и оправдывающихъ документовъ, соборъ былъ бы поставленъ въ необходимость пересмотра правительственнаго разслъдованія, что со стороны Церкви было бы совершенно недопустимымъ наруше-

ніемъ гражданскихъ законовъ.
Обновленческій соборъ 1923 г., сдѣлавшій опытъ суда, котораго отъ насъ требуютъ, и пренебрегшій церковными законами, которые его не допускаютъ, тѣмъ самымъ сдѣлалъ свои поставленія ничтожнымъ и никѣмъ не признанными. Законъ объ отдѣленіи Церкви отъ государства двустороненъ, онъ запрещаетъ Церкви принимать участіе въ политикѣ и гражданскомъ управленіи, но онъ содержитъвъ себѣ и отказъ государства отъ вмѣшательства во внутреннія дѣла Церкви: въ ея вѣроуче-

ніе, богослуженіе и управленіе. Всецъло подчиняясь этому закону, Церковь надъется, что и государство добросовъстно исполнить по отношенію къ ней тъ обязательства по сохраненію ея свободы и независимости, которые въ этомъ за-

конъ оно на себя приняло.

Церковь надъется, что не будеть оставлена въ этомъ безправномъ и стъсненномъ положеніи, въ которомъ она находится въ настоящее время, что законы объ обученіи дътей закону Божію и о лишеніи религіозныхъ объединеній правъ юридическаго лица, будутъ пересмотръны и измънены въ благопріятномъ для Церкви направленіи, что останки святыхъ, почитаемыхъ Церковью, перестанутъ быть предметомъ кощунственныхъ дъйствій и изъ музеевъ будутъ возвращены въ храмы.

Церковь надъется, что ей будеть разръшено организовать епархіальное управленіе, избрать Патріарха и членовъ священнаго синода, дъйствующихъ при немъ, созвать для этого, когда она признаеть это нужнымъ, епархіальные събзды и всероссійскій православный соборъ. Церковь надъется, что Правительство воздержится отъ всякаго гласнаго или пегласнаго вліянія на выборъ членовъ этихъ съѣздовъ и собора, не стъснить свободы обсужденія религіозныхъ вопросовъ на этихъ собраніяхъ и не потребуетъ никакихъ предварительныхъ обязательствъ, заранъе предрѣшающихъ сущность ихъ будущихъ постановленій.

Церковь надвется также, что двятельность созданных такимь образомь церковных учрежденій не будеть поставлена

въ такое положение, при которомъ назначение епископовъ на кафедры, опредъление о составъ освященнаго синода, принимаемыя ръшения проходили бы подъ вліяніемъ государственнаго чиновника, которому, возможно, будетъ порученъ политическій надзоръ надъ ними.

Представляя настоящую памятную записку на усмотръніе Правительства, Россійская Церковь еще разъ считаетъ возможнымъ отмътить, что она съ совершенною искрепностью изложила передъ Совътской властью, какъ затрудненія, мъшающія установленію взаимно благожелательныхъ отнощеній между Церковью и государст вомъ, такъ и тъ средства, которыми они могли бы быть устранены. Глубоко увърепная въ томъ, что прочное и довърчивое отношеніе можетъ быть основано только

на совершенной справедливости, она из ложила открыто, безъ всякихъ умолчаній и обоюдностей, что она можетъ объщать Совътской власти, въ чемъ не можетъ отступить отъ своихъ принциповъ и чего она ожидаетъ отъ Правительства СССР.

Если предложенія Церкви будуть признаны пріемлемыми, она возрадуется о правдѣ тѣхъ, отъ кого это будеть зависѣть. Если ея ходатайство будеть отклонено, она готова на матеріальныя лишенія, которымь подвергается, встрѣтить это спокойно, памятуя, что не въ цѣлости внѣшней организаціи заключается ея сила, а въ единеніи вѣры и любви преданныхъ ей чадъ ея, наипаче же возлагая свое упованіе на непреоборимую мощь ея Божественнаго Основателя и на Его обѣтованіе о неодолимости Его Созданія.

Редакція не имъетъ данныхъ, позволяющихъ утверждать съ непререкаемостью, что приводимое посланіе является оффиціальнымъ голосомъ Православной Церкви въ С.С.Р., но полагаетъ, что это нисколько не умаляетъ значенія печатаемаго документа. Проникнутое сознаніемъ высочайшаго достоинства и въчнаго значенія Церкви, отмъченное духомъ непоколебимой твердости во всемъ, что касается собственно церковной жизни, свободное отъ мальйшихъ подозръній въ оппортюнизмъ, и соглашательствъ, посланіе служитъ лучшимъ комментаріемъ къ тому, какъ слъдуетъ понимать провозглашенную свят. Патріархомъ Тихономъ «аполитичность Церкви.»

# ПОЛОЖЕНІЕ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ СССР.

Мигрополить Сергій Нижегородскій выпущень на свободу, хотя изь Москвы ему еще не позволено вывхать. Можно предполагать, что освобожденіе его — двло рукь Сормовскихъ рабочихъ, пославшихъ вмъсть съ гражданами Нижняго-Новгоро-

да и окрестныхъ селеній заявленіе объ его освобожденіи. Такимъ образомъ, наша Церковь имѣетъ опять главу церкви — фактическаго, юридическій же глава — мѣстоблюститель Петръ, пребываетъ въ Тобольскъ.

### АРХІЕПИСКОПЪ СЕРАФИМЪ УГЛИЧСКІЙ.

Временный Замѣститель Мѣстоблюститяля Всероссійскаго Патріаршаго Престола (вмѣсто сосланнаго въ сѣверный край Митрополита Петра) Архіепископъ Серафимъ (Самойловичъ) 48 лѣтъ, обучался въ Полтавской Духовной Семинаріи, служилъб лѣтъ въ Америкъ: 5 лѣтъ при Митрополитѣ Тихонѣ и одинъ годъ при Митрополитѣ Платонѣ. Но возвращеніи въ Россію состоялъ игуменомъ Томскаго Монастыря, потомъ былъ перемѣщенъ настоятелемъ Угличскаго Покровскаго Мона-

стыря, тамъ же возведенъ въ санъ Архимандрита; въ 1920 г. хиротонисанъ во Епископа Угличскаго, съ 1925 года Архіенископъ. Какъ викарій, онъ находится въ подчиненіи у архіепископа Ярославскаго Агавангела, а какъ замъститель Патріарніаго Мъстоблюстителя, онъ не зависитъ отъ него. Владыка Угличскій своею привътливостью и доступностью производить пріятное впечатлъніе на всъха бывающихъ у него по дъламъ.

#### 3 a рубежомъ.

#### ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ.

3-7 іюля въ Парижъ состоитсь впервые за всю эпоху русскаго бъженства епархіальное собраніе духовенства и мірянъ западноевропейскихъ русскихъ православныхъ

церквей.

По открытіи собранія будуть созданы религіозно - просвътительная, административная и финансовая. Среди главныхъ вопросовъ, обсуждениемъ которыхъ займется собраніе, — организація управленія З.Е. епархіей, нужды приходовъ изданіе епархіальнаго печатнаго органа, касса взаимопомощи священнослужителей (уже дъйствующая), устройство свъчного завода, типографіи и проч.

Делегатамъ будутъ предоставлены безплатное помъщение и столъ на Сергиевскомъ Подворьв.

Предстоящее собрание созывается на точныхъ основаніяхъ, выработанныхъ Московскимъ Помъстнымъ Соборомъ 1918 года.

# хроника жизни движенія.

#### СЪВЗДЪ РУССКАГО СТУДЕНЧЕСКАГО ХРИСТІАНСКАГО ДВИЖЕНІЯ ВО ФРАНЦІИ

Очередной мъстный съъздъ во Франціи въ этомъ году будетъ посвященъ вопросамъ, связаннымъ съ духовной жизнью въ міру, особенное вниманіе будетъ удълено современнымъ религіознымъ задачамъ русской молодежи.

Какъ обычно каждый день будетъ начинаться литургіей; въ субботу и наканунъ праздника Казанской Божіей Матери будетъ отслужена всенощная. Три утреннихъ доклада на основную тему съъзда будутъ прочитаны прот. о. Сергіемъ Булгаковымъ, іеромонахомъ Варсонофіемъ и Профессоромъ Федотовымъ. Остальное время будетъ посвящено занятіямъ въ семинарахъ, подъ руководствомъ нашего духовенства и профессоровъ, и заслушиванію докладовъ на темы, относящіяся къ религіозной жизни русской молодежи.

Проф. Зъньковскій, Г. Г. Кульманъ, о. Липеровскій и С. С. Шидловская къ этому времени прівдуть уже изъ Америки и разскажутъ о своей жизни и работъ тамъ. Б. К. Зайцевъ только что посътившій Авонъ, подълится, мы надъемся, съ нами своими впечатлъніями.

Всѣ лица, желающія принять участіе въ работъ съъзда, должны обращаться къ Г. А. Бобровскому. Богословскій Институтъ,

Rue du Crimée, 93, Paris XIX или 10, Montparnasse, Paris, XV.

Жизнь на съъздъ, включая проъздъ по желъзной дорогъ отъ Парижа, обойдется около 150 фр. съ человъка.

#### ПРОГРАММА МЪСТНАГО ФРАНЦУЗСКАГО СЪЪЗДА

Темы утренних лекцій:

О. Іоаннъ Кронштадтскій — јеромонахъ Варсонофій.

О Духовномъ бодрствованіи — прот. проф. С. Булгаковъ.

Св. Іосифъ Волоцкій и Нилъ Сорскій. — проф. Г. П. Федотовъ.

Религіозныя задачи русской молодежи. — - Н. М. Зерновъ.

Семинары — отъ 9-10 ч. утра. Теософія — проф. Б. П. Вышеславцевъ. Природа духовной жизни - проф. Н. А. Бердяевъ.

О духовной жизни — јеромонахъ Варсонофій. Религіозная педагогика — проф. В. В.

Зъньковскій.

Св. Таинства и Обряды — проф. В. Н. Ильинъ.

Аскеза и Культура — проф. Г. Н. Федотовъ.

Символъ въры — прот. проф. С.Булгаковъ. Въра и Атеизмъ въ произведенияхъ Достоевскаго — Л. А. Зандеръ.

Вечернія собранія (5,30-6,45).

**Церковная жизнь въ Россіи** — И. А. Лаговскій. Информація Объединеннаго Комитета Парижскихъ Кружковъ.

задачи и Методы Движенія.

Собранія отъ 6,45-8,30.

Докладъ о работѣ въ Америкѣ — Проф. В. В. Зѣньковскій, о. Левъ Липеровскій, С. С. Шидловская.

Впечатлънія отъ поъздки на Авонъ. — Борисъ Зайцевъ.

# Частныя письма.

### ПИСЬМО СЕЛЬСКАГО ПАСТЫРЯ ИЗЪ СССР СВОЕМУ СОБРАТУ ВЪ ЛАТВІИ.\*)

«Воображаю, какъ Вы себя спокойно чувствуете, поглядываете черезъ границу на то смятеніе, въ которое ввержена Россійская Церковь. Но теперь, по крайней мъръ, нашъ церковный корабль плыветь среди рифовъ и мелей, отчетливо видя ихъ; а въ 1922 году и въпервой половинъ 1923 туманъ былъ, почти ничего не видно было... Но тъмъ рельефнъе обнаружилъ Христосъ Свою Силу и попеченіе Свое о нашей Церкви, спасши ее отъ крушенія во время тумана, разогнавши туманъ и просвътивши наши очи.

Наша Церковь сейчась пользуется такими «благами автокефаліи», какими никогда не пользовалась ни одна, я думаю, автокефальная церковь. Каноническій порядокь основань на указъ 5-18 мая 1920 года. Хочешь дивись, хочешь нъть, но «первые епископы» нашего народа (см.

\*) Эмиграція до извъстной степени освъдомлена о ходъ церковныхъ событій въ СССР въ «общемъ и цъломъ». Свъдънія же о томъ, какъ преломляются совершающіяся событія въ душъ рядовыхъ участниковъ этихъ событій чрезвычайно ръдки. Въ этомъ отношеніи приводимое письмо представляетъ показательный и интересный «человъческій документъ».

34 прав. св. апост.) неизмѣнно подпатають опалѣ за контрреволюцію. Покойный патріархь, какъ извѣстно, едва не угодилъ подъ разстрѣлъ, — и какъ онъ живъ остался и даже выпущенъ былъ на свободу, даже дѣло о немъ прекращено,— сіе простымъ смертнымъ неизвѣстно.

Указъ патріарха Тихона отъ 5-18 мая 1920 года вступиль въ силу послѣ ареста Патріарха Тихона и послѣ появленія злочастнаго ВЦУ. Это классическій документь, — его хоть въ Кормчую вклеивай.

Далъе идетъ чрезвычайно яркое и подробное описаніе возникновенія, расцятта и упадка Живой, а потомъ Синодальной церкви, въ той епархіи, гдт авторъ письма проходилъ подвигъ своего священническаго служенія. Вначалт положеніе было настолько непонятнымъ, что большинство духовенства думало, что Живая Церковъ возникла съ благословенія Патріарха Тихона, и потому присоединились къ ней; самъ авторъ тоже быль въ общеніи съ ней 3 мтесяца въ началъ 1923 г.

Къ сожалтнію за недостаткомъ мюста приведемъ только нъсколько отрывковъ изъ этой части письма.

«Такъ какъ началъ 1923 г. всъ прочіе епископы такъ или иначе покадили ВЦУ, то подлиннымъ Епископомъ православ-

нымъ остался одинъ Епископъ Х., да вотъ еще Епископъ Н. Единовърческій. Въ силу вышеупомянутаго указа 1920 года, Епископъ Х. принялъ на себя попеченіе о всъхъ православныхъ нашей епархіи, да еще въ нъсколькихъ сосъднихъ епархіяхъ, откуда подлинно православные Епископы были взяты въ тюрьмы, или отправлены въ ссылку. Но и жизнь же была у этого Владыки! ВЦУ, желая на всъхъ распространить свою власть, предписало ему ъхать «на покой» въ С. Сов. власть сказала ему: «мы вась не гонимь въ С.» Можете не ъхать. Но такъ какъ вы прівхали сюда изъ К., то мы васъ и направимъ туда»... Владыка счелъ лучшимъ скрыться изъ нашего города, но въ С. не поъхалъ, а въ образъ странника, съ ужасными мозолями на ногахъ, бродилъ туда и сюда, утверждая души испуганныхъ и распуганныхъ овецъ Христовыхъ.

1-14 іюня 1923 года выяснилась предо мной вся подноготная обновленцевъ, вся ихъ противоканоничность. Въ воскресеніе 4-17 іюня я разнесъ ВЦУ съ амвона и прервалъ каноническое общение и съ ВЦУ, и съ Р. Епископъ Х. оффиціально приняль меня и мое благочиніе въ молитвенное общеніе. 16-29 быль освобождень Патріархъ Тихонъ. Съ 29 іюня ст. ст. возобновиль я возглашение его имени на Богослужении. Вскоръ Епископъ Х. получилъ нъкоторую свободу и гласно была назначенъ патріархомъ управлять нашей епархіей. Епископы со всъхъ сторонъ потянулись съ покаяніемъ къ Святвишему. Епископа Х. въ концѣ октября вызвали въ Москву и заставили жить въ несвободной свободѣ, до іюля 1926 г. Такихъ «изолированныхъ» набралось въ Москвъ до 80. Сущій соборъ. Въ іюлъ 1926 года ихъ «расквартировали» по всему СССР. 25 марта 1925 Патріархъ Тихонъ скончался.

Мѣстоблюститель престола патріаршаго Митрополить Крутицкій Петръ прожиль на свободѣ только 7 мѣсяцевъ. 23 ноября 1925 года, онъ былъ лишенъ свободы. Послѣ патріарха осталось завѣщаніе, въ силу коего, всѣ права и обязанности патріаршія немедленно послѣ смерти Патріарха переходять или къ Кириллу, митрополиту Казанскому, или къ Агавангелу, митрополиту Крутицкому. Собственно говоря, по правиламъ собора 1917-18 года мѣстоблюститель долженъ быть выбранъ большинствомъ голосовъ членовъ Патріаршаго Синода, но собора предвидѣлъ воз-

можность такой оказіи, когда и Синода не будеть, посему предоставиль Патріарху право единолично намътить мъстоблюстителя. Такъ какъ Кириллъ и Агавангелъ находились въ разсъяніи, то канонически безспорнымъ мъстоблюстителемъ и спълался митроподитъ Петръ и столь же канонически безспорно намътилъ себъ замъстителей — Митрополита Михаила Кіевскаго, митрополита Арсенія Новгородскаго, митрополита Сергія Нижегородскаго и архіепископа Іосифа Ростовскаго, впослъдствіи сдълавшагося митрополитомъ Ленинградскимъ. Но Михаилъ отказался быть замъстителемъ, митрополитъ Арсеній быль въ странахъ разсъянія и, послъ обвиненія митрополита Петра въ контрреволюціи, его замъстителемъ сталъ митрополитъ Сергій. Не утерпѣлъ и онъ, чтобы не быть обвиненнымъ въ контрреволюціи (въ чемъ заключается его контрреволюція - простымъ смертнымъ неизвѣстно) и почиль отъвсткъ дель своихъ. Заместитель ство восприняль митрополить Іосифъ. но успълъ лишь написать завъщание, въ силу коего замъстителями замъстителя мъстоблюстителя должны быть: Корнилій, архіепископъ Свердловскій (Екатеринбург скій) Өаддей Астраханскій и Серафимъ архіепископъ Угличскій. Корнилій и Өаддей въ разсѣяніи... и Серафимъ сдѣлался первымъ епископомъ Россійской Церкви. Цълъ ли онъ теперь? Если нътъ --- то оставиль ли онъ послъ себя завъщаніе въ пользу кого либо? Для такихъ вопросовъ и отвътовъ на нихъ мое радіо бездъйствуеть. Теперь вообразите, что мъстоблюститель митрополитъ Петръ умираетъ; надо же кому нибудь быть, или хоть именоваться, мъстоблюстителемъ. Митрополитъ Іосифъ поломаль надъ этимъ свою голову и намътиль такой порядокъ:

1) По смерти митрополита Петра мъстоблюстителемъ долженъ быть Кириллъ,

2) Если нътъ на лицо митрополита Кирилла, мъстоблюстителемъ дълается митрополитъ Агавангелъ,

3) Если нътъ на лицо обоихъ, хотя они и живы, то замъстителемъ именуется Кириллъ, фактически же управляетъ Церковью наличный замъститель. Если Кириллъ къ тому времени умретъ, то замъстителемъ, хотя бы на бумагъ, долженъ быть м. Агавангелъ.

4) Дальше мъстоблюстителеями должны дълаться митрополиты: Арсеній Новгородскій и Сергій Нижегородскій.

блюстителей, то права, обязанности и званіе м'встоблюстителя, переходять къ наличному зам'встителю м'встоблюстителя.

6) Наконецъ, если, какъ говорится, дъло изъ рукъ выбьется и не будеть на лицо ни мъстоблюстителя, ни фактического и канонически безспорнаго замъстителя, тогда въ порядкъ Указа 5-18 мая 1920 года, каждая епархія превращается въ самостоятельную автокефальную церковную единицу, каждый епархіальный епископъ обязанъ посвятить по возможности больше подчиненныхъ себъ епископовъ, давая имъ въ ихъ убздахъи городахъ права епархіаль ныхъ епископовъ; если ему и посвятить на первый разъ не съ къмъ, онъ приглашаетъ одного, двухъ сосъднихъ епископовъ; если епархія совсьмъ осталась безъ епископа, — ближайшій епископъ пользующійся правами епархіальнаго, полженъ вышеуказаннымъ порядкомъ дать вдовствующей епархіи епископовъ и превратить ее въ настоящую церковную единицу.

Такъ какъ положение Архіепископа Серафима Угличскаго столь же ненадежно, какъ и положение его предшественниковъ, то мы, очевидно, на волосокъ отъ того положенія, которое изображено въ пунктъ 6. Съ перваго взгляда можете запримътить, что положеніе, столь «безпримърной автокефальности» какъ нельзя болъе соотвътствуетъ положенію Церкви въ «безпримърно свободномъ Союзъ трудящихся своболныхъ крестьянъ и свооодныхъ рабочихъ». Я не на шутку подумываю, что подлинно православные епископы каждаго вдоваго священника должны бы посвятить во епископа — пусть бы въ каждомъ благочиніи быль свой епископь, пусть бы каждая епископія превратилась въ митрополичій округъ: вотъ, молъ, какъ наши вырываются. Архіепископъ Серафимъ уже предложилъ епархіальнымъ и вообще самостоятельнымъ епископамъ обращаться къ нему только по такимъ принципіальнымъ и общецерковнымъ дъламъ, какъ, напр., хиротонія во епископа, — а всѣ прочія дъла рѣшать окончательно на мъстахъ. За Богослуженніемъ мы поминаемъ: «святъйщихъ патріарховъ православныхъ, господина патріаршаго м'встоблюстителя Петра, митрополита Крутицкаго», дальше епископа губернскаго города — потомъ своего епископа увзднаго. Митрополитъ Іосифъ и Архіепископъ Серафимъ , — умоляютъ входить ни въ какіе компромиссы и сепаратныя соглашенія съ отвергнутымъ отъ православнаго народа обновленчествомъ. Теперь мы весьма удовлетворительно «самоопредълились». Оспенная прививка 1922 и 23-го г. г. действуеть отлично — натуральная оспа для насъ не страшна, а автокефалія каждой въ отдъльности епархіи и подавно. Помолитесь за насъ. Помолитесь и за всёхъ тёхъ, кои въ разсёяніи пребываютъ — ихъ же имена Ты, Господи, въси.

Есть пословица: «Нужда денежку родить», она же и людей родить: Люди свътскіе съ высшимъ превосходнымъ образованіемъ и развитіемъ стремятся къ священническому званію. Въ городахъ храмы переполнены молящимися. Въ нашихъ краяхъ деревня отстала отъ города, — но во многихъ мъстахъ и деревенскіе храмы полны народомъ

19-го іюля 1925 года Саровъ видѣлъ въ себѣ стольно богосвѣтлыхъ свѣтилъ — отъ запада, и сѣвера, и юга, и востока, — сколь ко не видѣлъ со времени открытія мощей преподобнаго Серафима... Въ послѣдніе дни какія то искушенія обрушились и на Саровъ... Троице-Сергієва Лавра и Кієво-Печерская лавра превращены въ музеи; мощи, кажется, остались на мѣстахъ. Мощи святителя Іосафа Бѣлгородскаго — въ музеѣ, если не ошибаюсь, въ Москвѣ. Владимірская икона — Богъ вѣсть гдѣ пребываетъ. Соловецкій монастырь тоже во чтито «культурное» превращенъ.

Ахъ, воть характерная картинка съ натуры: идетъ старичекъ богомольничать, направляется въ Троице-Сергіеву лавру; прошель уже сотни версть; ему говорять: «Лавры больше нъть.» «Ну, такъ я у стъны помолюсь преподобному.»

# Наши Румынскіе Друзья.

весной на Монпарнассъ чле-Студенческаго Румынскаго Христіанскаго Движеній Хондрія, Стерьянъ и Вуканеску разскавали намъ о Современной Православной Румыніи. Послъ долгаго періода увлеченія чисто національными вопросами, Румынская интеллигенція начала задумываться и надъ религіозной жизнью. Возврать нъ Церкви быль не легокъ. Образованные классы воспитаны всецьло въ Западной культурь, которая особенно привлекателька для ихъ латинскаго образа мышленія. Православная церковь вмъстъ съ простымъ народомъ вся окутана восточными византійскими настроеніями. Но послѣ войны рядъ писателей и философовъ выступили съ пламенной проповъдью о не латинскихъ чертахъ румынской націи, м. б. самыхъ основныхъ и цвиныхъ. Въ этой связи открылась съ новой силой правда и значение Православія. Это возвращеніе интеллигенціи въ Церковь выразилось даже въ принятіи сапа однимъ виднымъ румынскимъ писателемъ. Большое значение въ этомъ процессъ сыграло Румынское Христіанское Студенческое Движеніе. Оно въ настоящее дремя чисто Православное по своему духу. Теперь въ университетъ можно говорить, уже не боясь быть осм зяннымъ с Церкви.

Помогла Румынамъ и встрѣча съ Русскимъ Студенческимъ Христіанскимъ Движе---ніемъ, бывшая особенно яркой въ 1925 г. на конференціи въ Банъ Геркулахъ. Главный вопросъ, стоящій передъ Румынской православной молодежью - путь совивщенія современной жизни съ незыблемой и чисто казалось бы, ушедшей отъ жизни традиціей Православія. Много тревогь внушаеть и ростъ сектантства, явившійся слъдствіемъ формальнаго отношенія къ своему служенію священства. Сильно ра-стущій антисемитизмъ вызываетъ тоже перъдко отвержение христіанства, въ особенности Ветхаго Задъта. Бесъда съ нашими румынскими друзьями долго не кончалась. Такъ неожиданно было чуствовать свое православное міропонимаціе въ этихъ людяхъ, столь далекихъ отъ нашего славянскаго типа. Съ Румыніей связано у насъ, русскихъ эмигрантовъ, много тяжелыхъ чувства, но надо помнить, что у этого народа золотое православное сердце; что наше возрождение старчества началось въ ихъ монастыряхъ, что б. м. принадлежность насъ обоихъ къ единой церкви поможеть намъ къ мирному разръшенію мучительныхъ вопросовъ. Этотъ вечеръ далъ надежду на это.

# Приводимъ характерный фактъ изъ жизни Арх. Серафима.

Одно время Арх. Угличскій Серафимъ былъ 10 дней на «отдыхѣ». Его усиленно допрашивали, кого онъ назначилъ замѣстителемъ. На это онъ отвѣтилъ: «Господа Бога». Допрашивающій въмосковскомъ Г. П. У. удивленно взглянулъ на него и сказалъ: «Всѣ у васъ оставляли себѣ замѣстителей: и Тихонъ Патріархъ, и Петръ Митропо-

лить». «Ну а я на Господа Бога оставиль Церковь», — повторилъ Архіепископъ Серафимъ. «И нарочно такъ сдѣлалъ. Пусть всему міру будеть извѣстно, какъ свободно живется Православнымъ Христіанамъ въ свободномъ государствѣ».

Вслъдъ за этимъ Серафимъ былъ освобожденъ, освобожденъ былъ и Сергій.

#### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

На складѣ имѣются въ продажѣ Вѣстникъ Р. С. Х. Д. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 (распроданы) 1, 2, 3, 4, 5, 6 за 1927 годъ. 10, 11, 12 за 1926 г. Цѣна отдѣльнаго номера 3 франка.

Редакція обращается съ просьбой ко всьмъ лицамъ, интересующимся пуховнымъ возрожденіемъ нашей Родины присылать всевозможные матеріалы ввидъ частныхъ писемъ, статей и наблюденій, относящихся къ этому вопросу. Репакція

просить также всёхь читателей и друзей Въстника помочь ей въ дълъ распространенія журнала среди русскаго общества. Каждый новый подписчикъ для насъ большая и существенная поддержка.

РЕДАКЦІЯ

### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

на ежем всичный журналъ

### Въстникъ Р. С. Х. Д. ЗАРУБЕЖОМЪ

(II годъ изданія)

Съ 1-го января установлена слъдующая подписная плата:

Во Франціи—за одинъ мъс. 3 fr., на г. —35 frs. Студенты и рабочіе платять 25 фр. въ годъ. Въ Англіи: 5 пен.; 1 годъ — 5 щ.

Въ Германіи: 35 пф.; 1 годъ — 4 марки.

Въ остальныхъ странахъ — за одинъ мъсяцъ 0.15 долл.; на голъ — 1,50 долл.

Деньги можно высылать въ письмахъ въ любой валютъ по курсу дня Годовые подписчики въ Балканскихъ странахъ, въ Прибалтикъ, Польшъ и Чехіи пользуются уступкой въ 30% (годовая подписка 1 долларъ).

Пріемъ рукописей, выдача всевозможныхъ справокъ и указаній, а также полученіе подписной платл производится:

I. Во Франціи: Въ редакціи Въстника. N. Zernoff. 10, Bd Montparnasse, Paris XV.

II. Въ Германіи: W. Fedorovsky, Reichstagsufer Studentensaal. Berlin N.

III. Въ Англіи: W. Rastorgoueff. 80, Marchmont Str. London W. C. 1.

IV. Въ Югославіи: А. Яковлевъ. Аме-

ричка, 10, Senjak. Beograd. V. Въ Чехіи: S. Malloj pokoi 36. Studentsky Domov, Albertov na Slupi. Praha. (Лично по Субботамъ отъ 12 1/2-1 1/2. Подписка принимается ежедневно отъ 10-11. VI. Въ Болгаріи: С. Покровскій. Каб-

лешковь, 5, София. . VII. Въ Эстоніи: Mlle V. Barabalova, Kohtu 12, Y. W. C. A. Reval.

VIII. Въ Латвіи: Mlle Bajmakova Antonijas jela. I. Y. W. C. A. Riga. Lettonie. IX. Въ Польшъ: Mlle E. Polonska. ul.

Kopernicka 15a, m. 7. Lwow. X. Вь Америкъ: О. В. Соковичъ, 1520, Green Str., San Francisco, Cal. USA. Л. Ө. Букетова, 355, Walnut Str., Newark, USA. — Е. Абалакова, 752 SO Terrano ave, Los Angeles, Cal, USA.

XI. Дальній Востокъ: Miss V. Kocheneva Stabnaja 191/13, New-Town, Harbin, Chine.

Цена номера — 3 франка.

Редакторы: И. Лаговскій Н. Зерновъ